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BHAGAVADGÍTA 
 

Kapitola 2 – jóga vědění 
Vybráno ze Satsangů  

 
Text obsahuje jen komentáře k některým veršům Bhagavadgíty. Úryvky 
vztahující se k jednotlivým veršům jsou vybrány ze Satsangů, které byly 

určeny přítomným hledajícím a nebyly Gurudévem zamýšleny jako 
systematický výklad Bhagavadgíty. 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Óm Šrí Paramátmane Namaha 

 

1. Saňdžaja řekl: Šrí Krišna pak promluvil následující slova k Ardžunovi, který, 
jak uvedeno předtím, byl rozrušený, prostoupený smutkem, zaplavený lítostí a  
měl oči plné slz. 

2. Šrí Bhagaván řekl: Ardžuno, jak to, že tě přemohla zaslepenost v této nevhodné 
chvíli? Tomu se vznešené duše vyhýbají; nepřinese ti to ani nebe, ani slávu. 

3. Nepoddávej se zbabělosti, Ardžuno, slabost se k tobě nehodí. Odhoď tuto 
nicotnou ztrátu srdnatosti a vzmuž se, ó ničiteli nepřátel. 

4. Ardžuna řekl: Jak mám na bitevním poli napadnout svými šípy Bhíšmu a  
Drónu? Jsou  hodni nejhlubší úcty, ó Krišno, hubiteli nepřátel. 

5. Je lépe žít na tomto světě z almužny bez zabíjení těchto ušlechtilých a vážených 
lidí, protože,  když je zabijeme, stejně nakonec prožijeme jen krví poznamenané 
radosti v podobě bohatství a smyslových potěšení. 

6. Nemůžeme ostatně vědět, co je pro nás lepší - zda bojovat nebo nebojovat, ani 
nemůžeme vědět, jestli zvítězíme nebo nás porazí. Zabijeme-li tyto vznešené syny 
Dhritaráštrovy, kteří stojí v nepřátelském táboře, sami si nebudeme přát žít dál. 

7. Celou svou bytostí, zasaženou ztrátou odvahy a s myslí zmatenou pokud jde 
o povinnost, Tě prosím. Řekni mi, co je rozhodně správné; jsem Tvůj žák. 
Prosím, pouč mě, do Tvých rukou vkládám sám sebe. 

8. Neboť i kdybych získal nespornou svrchovanost a bohaté království zde na zemi 
i vládu nad bohy, nevidím žádný prostředek k odstranění smutku, který působí 
vyprahlost mých smyslů. 

9. Saňdžaja pravil: Ó králi, když Ardžuna takto promluvil ke Šrí Krišnovi, znovu 
opakoval: nebudu bojovat, a zmlkl. 

10. Pak, ó Bhárato (Dhritaráštro), uprostřed mezi oběma vojsky Šrí Krišna 
s úsměvem pronesl následující slova ke sklíčenému Ardžunovi. 

(Jaipur, 8.2.2006) Pán Krišna je popsán s náznakem úsměvu na rtech. Ardžuna 
právě dokončil svůj přesvědčivý projev o tom, proč nebude bojovat. Tak jako někdy 
umí velmi působivě argumentovat i lidé, kteří jsou ještě skutečné pravdě vzdáleni. 
Krišna se usmíval, jako by si říkal: „Dobře, chlapče, dospěl jsi do stádia, kdy začneme 



ZE SATSANGŮ S GURUDÉVEM ŠRÍ OJASWI SHARMOU     

2 

pracovat na tvé duchovní přeměně. Prohlašuješ, že nebudeš bojovat a ve své 
nevědomosti mi budeš kázat!“  

Ardžuna také Krišnovi řekl, že se považuje za jeho žáka. Jak může žák poučovat 
svého gurua? V počátečních fázích vztahu s učitelem občas žák svého gurua zkouší. 
Proto se Pán Krišna mírně pousmál.  

11. Šrí Bhagaván pravil: Ardžuno, jsi smutný kvůli těm, kvůli kterým není třeba se 
trápit, i když mluvíš jako vzdělanec; moudrý člověk se netrápí kvůli mrtvým ani 
živým. 

12. Ve skutečnosti nikdy nebyla doba, kdy jsem neexistoval Já nebo kdy neexistovali 
tito králové. A nikdy se ve skutečnosti nestane, abychom přestali existovat. 

13. Tak jako dětství, dospělost a stáří jsou přisuzovány duši prostřednictvím tohoto 
těla, právě tak patří i k dalšímu tělu. Moudrý člověk se tím nedá zmást. 

14. Ó synu Kuntí, kontakty mezi smysly a jejich předměty, které dávají vznik 
pocitům horka a chladu, radosti a bolesti, jsou přechodné a prchavé; proto je 
ignoruj, Ardžuno. 

(Jaipur, 10.2.2011) I v Bhagavadgítě se popisuje, jak do našeho života vstupují 
situace, které se nám líbí, i situace, které nám nevyhovují. Pán ale praví: „Snášejte 
všechny typy situací.“   

Proto vznikající pocity ignorujte a neulpívejte na nich. Není ve vašich rukou 
změnit teplotu, když se například ochladí na mínus deset stupňů. Je třeba se tím 
nezabývat. Jindy zase teplota vyšplhá až na třicet dva stupňů. I tuto skutečnost je třeba 
ignorovat. Teplota se neustále mění stejně jako ostatní věci, tak proč se znepokojovat 
proměnlivými jevy? Měli bychom se zaměřit na to, co je trvalé. Co je trvalé? 
Moudrost Bhagavadgíty, moudrost pocházející od Boha. Bůh je naším věčným 
přítelem.  

Vztah s Bohem může mít jakoukoli podobu. Můžete se jako k Bohu obracet ke 
svému příteli, synovi, otci, matce, manželce či manželovi. Bůh s tím nemá žádný 
problém. Bůh je připravený stát se čímkoli. Musíte však být upřímní. Pokud máte 
k Bohu vztah prostřednictvím svého syna, máte jako otec určité povinnosti. Když se 
obracíte k Bohu ve své manželce, pečujte o ni, i když vám často spílá. Můžete mít 
s Bohem jakýkoli vztah, ale tento vztah potom musíte v životě pravdivě a upřímně 
naplňovat.    

Pán mluví ve verši o kontaktu smyslů se smyslovými podněty. Uvědomte si, co 
všechno v našem životě je založeno jen na kontaktu smyslů s podněty. Například když 
se nám začne líbit nějaký muž, náš pocit vzniká z kontaktu našeho zraku s obličejem 
tohoto muže. Stejně tak přitažlivost určité ženy je založená na našem zrakovém 
vnímání. Vznikají v nás různé reakce podle toho, zda se díváme na kámen nebo na 
pohledného muže. Podstatou je kontakt smyslů s podněty.  

Díky kontaktu smyslů s podněty vznikají buď na tělesné rovině například pocity 
horka a chladu nebo na mentální rovině potěšení či bolest. O všech těchto pocitech 
Pán říká, že jsou přechodné. Stále se proměňují. Nikdy nezůstanou stejné. Všechno na 
úrovni Přírody podléhá neustálé změně. Proč se tedy tolik zabývat proměnlivými 
věcmi?  

„…pocity horka a chladu, potěšení a bolesti, jsou přechodné a prchavé; proto je 
ignoruj, Ardžuno.“ 

Pán ve verši nemluví o tom, že nám ze života tyto pocity odstraní, ale vyzývá nás 
k tomu, abychom je ignorovali. Všemohoucí Pán by přece mohl prohlásit, abychom se 
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netrápili, že nás nepříjemných pocitů zbaví, zvláště když je někdo jeho přítelem a 
hledajícím, s nímž je v úzkém vztahu. Pán po nás ale chce, abychom sami zaujali 
přehlížející postoj. Pokud se nad potěšení a bolesti nepovzneseme, budeme 
frustrovaní. Je na vás, jestli chcete dále naříkat a strádat. 

15. Ardžuno, moudrý člověk, pro něhož bolest i radost jsou tímtéž, a který není 
sužován těmito kontakty, se stává schopným dosáhnout nesmrtelnosti. 

(Jaipur, 10.2.2011) K čemu dojde, když se pro vás příjemné i nepříjemné stane 
tímtéž? „Dospějete ke Mně“, praví Pán. Potom si zasloužíte nesmrtelnost, tedy Boha, 
protože jen On je nesmrtelný. Pán neprohlašuje, že nás učiní nesmrtelnými, ale 
vyzývá nás, abychom toho byli nejdříve hodni. Nejprve učiňte první krok. Snášejte 
příjemné i nepříjemné a nenechejte se ničím vyvést z míry. Potom budete připraveni 
pro získání nesmrtelnosti. Potom k tomu Pán přihlédne.  

16. Neskutečné nemá žádnou existenci a skutečné nikdy nepřestává existovat; takto 
je vnímána podstata obou těmi, kteří mají vhled do Pravdy. 

(Jaipur, 5.2.2003) Verš se vyjadřuje ke dvou protikladným faktorům. Na jedné 
straně probíhá neustále proces změny a na druhé straně existuje něco, co se nikdy 
nemění. Pokud vnitřním prožitkem pochopíte to, co se nikdy nemění, všechny vaše 
problémy se tím vyřeší. Nejvyšší Pravda nepodléhá změně, nemůže nikdy zaniknout 
ani být zničena. Všechno, co není skutečně pravdivé, nemá reálnou existenci. Co se 
neustále mění, neexistuje trvale a tudíž to nemůžeme považovat za skutečné. Ve světě 
jde o nepřetržitý proud změny a co není stálé, to doopravdy neexistuje. 
„…Neskutečné nemá žádnou existenci a skutečné nikdy nepřestává existovat;…“ 

To, co je skutečné, to existuje stále a nikdy nekončí. Neskutečné nikdy nebylo 
a není doopravdy.  

„… takto je vnímána podstata obou těmi, kteří mají vhled do Pravdy.“ Ve verši se 
mluví o těch, kteří spatřili Pravdu, tj. o duchovně realizovaných či osvícených. Mluví 
se tu o těch, kdo spatřili sebe sama. Lidé se většinou zaměřují na druhé. „Potkal jsem 
ho … Setkala jsem se s ní …“ Už jste se ale potkali se sebou? Odpověď bude “ne“. 
Čím to stále marníte svůj čas? Dáváte si schůzky s tolika lidmi, ale míjíte své 
skutečné Já. Setkat se se sebou ale neznamená dívat se do zrcadla, jak vám to sluší. 
O to vůbec nejde. Ať je vaše tvář jakkoli krásná, jednou bude plná vrásek. Nikdo 
nemůže zabránit procesu stárnutí.  

Mluvím-li o setkání se sebou, nemyslím tělo, ale pravé Já. Otázka pak zní: Jak se 
se sebou setkat? O to usilujeme. Pán říká, že ti, kdo vidí Pravdu, vnímají pravdivou 
povahu skutečného i neskutečného. Vědí, čím ve skutečnosti je pravda i nepravda. 
Dospěli ke konečnému poznání. Skutečně osvícený, duchovně realizovaný člověk, 
zná pravdu i to, jak se odvíjí tento nepravdivý svět. Chápe obojí. Protože jakmile 
poznáme pravdu, jsme si vědomi i toho, co pravdivé není. Tak o tom mluví Pán. 

17. Poznej, že toto jediné, které proniká tento vesmír, je nepomíjející; proto nikdo 
nemá sílu zničit tuto nezničitelnou podstatu. 

(Jaipur, 5.2.2003) Nepomíjející znamená něco, co nelze nikdy zničit. Podstata 
přetrvává nepomíjející navěky. Celý tento vesmír, který vidíme a představujeme si ho, 
je prodchnut a obklopován Energií, která je věčná. Nikdy nebude ničím narušena. 
Nemůže zaniknout, protože se nikdy nezrodila. Cokoli se rodí, zákonitě také umírá. 
Tělo se narodilo a musí tedy i zemřít. Avšak tato nepomíjející Energie, která je 
přítomná všude, i v lidském těle, se nikdy nezrodila a nikdy nezemře, ani když dojde 
ke smrti fyzického těla. O smrti lze mluvit jen v souvislosti s fyzickým tělem. Ve 
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skutečnosti nezemřeme my, ale umírá pouze tělo. Dokud ztotožňujeme svou existenci 
s tělem, bojíme se smrti. Kdo se považuje za tělo, myslí si, že sám umírá, když jeho 
tělo odchází. Není divu, že takový člověk se bude bát smrti a naříkat.  

Pokud dosáhnete vnitřního poznání toho, co se nikdy nezrodilo a o čem Pán mluví 
jako o nepomíjejícím, pak si ani se smrtí neděláte starosti. Smrt je hra. Smrt je jako 
když večer usnete, spíte a ráno se probudíte. Smrt se podobá spánku, jen je o trošku 
delší. Včera večer jste na něčem pracovali a dnes v tom zase pokračujete. Mezi tím 
proběhla noc, kterou jste potřebovali, abyste si odpočinuli. Stejně tak mezi dvěma 
životy probíhá fáze nezbytná k odpočinku. Smrt je pozitivní. Proč se jí bát?  

Už jsem vám vyprávěl jeden skutečný příběh. V některém z vyšších pater jednoho 
domu probíhal satsang jistého světce. Najednou došlo k zemětřesení. Hledající byli 
zabráni do výkladu Mistra, který jim zrovna předával něco velmi důležitého 
a zajímavého. Jakmile ale zemětřesení začalo a okna se roztřásla, všichni zapomněli 
na výklad a začali utíkat. Utíkali dolů na ulici a zapomněli dokonce i na Mistra. Jak 
tak pospíchali jeden přes druhého, padali přes sebe, potrhali si šaty a dokonce došlo 
i k drobným zraněním. Nicméně se všichni dostali ven.  

Ukázalo se, že sice došlo k otřesům, ale budova se nezřítila. Když se nic nestalo, 
uvědomili si žáci, že zapomněli na svého Mistra a začali se po něm shánět. „Co se 
stalo s Gurudžím? Nikde není.“ Znovu se vrátili do budovy. Uviděli tam Mistra, jak 
sedí na svém místě stejně jako předtím. Znovu se usadili a trochu se styděli, že utekli 
a opustili Mistra.  

Mistr setrvával v meditaci. Když shledal, že už jsou všichni zpátky, pokračoval ve 
výkladu tam, kde skončil, než začaly otřesy. Jeden z žáků se osmělil a zeptal se: 
„Mist ře, rádi bychom věděli, co se stalo s vámi? Vy jste nikam neběžel?“  

Mistr odpověděl: „I já jsem okamžitě utekl. Jediný rozdíl je v tom, že vy jste běželi 
ven a já dovnitř. Okamžitě jsem dospěl do středu svého bytí a pak mi zemětřesení 
nemohlo nic udělat. V mžiku jsem byl nesmrtelný. Když jsem si uvědomil, že může 
budova spadnout, řekl jsem si: ,Dobře. Ještě než se budova zřítí, dosáhnu bodu, kde 
nic nemůže být zničeno – Átmana, své duše.‘ Zapomněli jste, že budova na vás může 
spadnout i venku.“ 

Pán mluví o nehynoucí Pravdě, která prostupuje a obklopuje celý vesmír, je v něm 
i kolem něho. V určitém smyslu ji nelze oddělit od vesmíru. Stvořený vesmír je ve 
skutečnosti projevem samotného Stvořitele. Není rozdílu mezi stvořeným 
a Stvořitelem. Jedním z aspektů Stvořitele je beztvarost. Tatáž beztvarost na sebe bere 
tvar, neprojevené se stává projeveným. Stvořitel a stvořené jsou totéž, je to stejná 
energie.  

Jedním aspektem je to, co nemůže být vnímáno smysly, ale může být realizováno 
v lidském těle. Druhým aspektem jsou projevené tvary, které můžeme vnímat svými 
smysly. Uvědomování si tohoto prvního aspektu vás přivede až k nesmrtelné Pravdě. 
Potom vás opustí všechen strach. 

18. O všech těchto tělech, patřících k nepomíjející, nedefinovatelné a věčné duši, je 
řečeno, že jsou pomíjivá; proto bojuj, Ardžuno. 

(Jaipur, 5.2.2003) Duše je nesmrtelná a nikdy nepodléhá zániku. Je také slovy 
neuchopitelná. Věčná znamená, že se nikdy nenarodila, že vždy existovala a existovat 
bude.  

Pomíjivá jsou pouze fyzická těla. Těla můžeme přirovnat k oblečení. Včera jste tu 
košili měli na sobě, večer jste ji odložili a dnes si obléknete jinou. Košile se zašpinila, 
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a proto si vezmete novou. Stejně tak když tělo zestárne, odložíte ho. Smrt se pak pro 
vás stává hrou. 

19. Ti, kdo si myslí, že duši je možno zabít, i ti, kdo si myslí, že je zabíjena, jsou 
nevědomí, neboť duše určitě nezabíjí, ani není zabita. 

20. Duše se nikdy nerodí ani neumírá, a nemůže ani vzniknout po narození, protože 
je nezrozená, věčná, vždy trvající a pra-existující; i když je tělo zabito, duše 
nikoli.  

21. Ardžuno, člověk, který poznává tuto duši jako nepomíjející, věčnou 
a osvobozenou od zrození i zániku - jak se může stát příčinou něčí smrti, jak 
a koho může zabít? 

22. Tak jako se člověk zbavuje opotřebovaných šatů a bere si nové, podobně vtělená 
duše odhazuje vyčerpaná těla a vstupuje do nových. 

23. Zbraně ji nemohou poranit a oheň ji nemůže spálit; voda ji nemůže rozmočit 
a vítr ji nemůže vysušit. 

24. Proto je tato duše nezranitelná, je bezpečná proti ohni, odolná proti vodě 
a rovněž nevysušitelná. Tato duše je věčná, všude přítomná, bez pohybu, stálá 
a nekonečná. 

25. Tato duše je neprojevená, myslí neuchopitelná a je řečeno, že je neproměnná. 
Proto, víš-li, že je taková, neměl by ses rmoutit. 

26. A i kdybys předpokládal, Ardžuno, že tato duše je podrobena stálému zrozování 
a smrti, i tak by ses neměl takto trápit, 

27. protože v případě těch, kdo se narodili, je smrt jistá, a pro ty, kdo jsou mrtví, 
nevyhnutelně přijde znovuzrození. A proto by ses neměl trápit nad tím, co je 
nevyhnutelné. 

28. Před zrozením se bytosti našim lidským smyslům neprojevují, Ardžuno, a smrtí 
se vracejí opět do neprojeveného. Jaký je tedy důvod k nářku? 

29. Stěží někdo vnímá tuto duši jako zázračnou, rovněž vzácně o ní někdo mluví 
jako o zázračné, zřídka o ní další slyší jako o zázračné, zatím co jsou někteří, co 
ji znají, i když o ní neslyšeli. 

(Jaipur, 22.2.1997) Svámí Ramsukhdasdži podává následující komentář: 

„Duši nelze vnímat jako jiné materiální věci vnímané smysly, myslí a intelektem. 
Může být vnímána jen vlastním Já. Kdo v duchovní seberealizaci realizuje koho? Já 
realizuje Já. Je to nejparadoxnější konstatování, očividně samo sobě protiřečící. Když 
dospějete k uskutečnění něčeho, musí tu být subjekt (někdo, kdo realizuje) a předmět 
(něco, co je realizováno). Jsme zvyklí, že ke každé činnosti patří vztah mezi subjektem 
a objektem. Na jedné straně je někdo, kdo poznává, a na druhé straně to, co poznává. 
V duchovní seberealizaci tento vztah neexistuje. Jak je možné, aby  moje oči viděly 
samy sebe? 

Termín poznávat (pashyati) má v sanskrtu dva významy: poznávat očima 
a poznávat své Já svým vlastním Já. Zde bylo slovo použito ve smyslu poznávání sebe 
sama sebou samým…“  

Svámí Ramsukhdasdži ve svém komentáři pokračuje: „…Zde v tomto verši, stejně 
jako ve třetím verši sedmé kapitoly, použil Pán Krišna termín kashchit znamenající 
„n ěkdo Mě zná ve skutečnosti“. Verš vyjadřuje, jak je opravdu nesnadné znát 
nepomíjející. Ale ve skutečnosti tomu tak není. Faktem je, že se to zdá být nesnadné, 
protože existuje jen málo aspirantů, kteří chtějí poznat duši s opravdovostí srdce.“ 
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Duchovní seberealizace není nesnadná, ale skutečných hledajících je málo. Velmi 
mnoho lidí vykřikuje, že by si přálo duchovní seberealizaci, ale z tohoto počtu je jen 
velmi málo skutečných hledajících.  

Když skutečně dojde k události osvícení, odehraje se veliký zázrak. Slovo 
ashcaryavad, které je ve verši použito, znamená „zázračný“. V okamžiku osvícení jste 
plni úžasu, protože to, co se událo, překračuje všechny meze vašeho myšlení 
a veškerou vaši představivost. Je těžké najít slova k popsání stavu, který v té chvíli 
nastane. Člověk je zcela ohromen a zmaten: „Neuvěřitelné! Co se to stalo? Co to 
znamená?“ Následuje poznání, k čemu to vlastně došlo: „Ó, to, oč jsem se snažil po 
tolik životů, nastalo!“ Vše se odehraje velmi rychle. Přetrhl se proud zaběhaného 
uvažování a řetěz příčiny a následku. Všechna pouta jsou zlomena a člověk se stává 
navždy svobodným. 

Nejsilněji reagujeme v okamžiku této zázračné události, ale i později, kdykoliv si ji 
znovu vybavíme, vzpomínka na ni opět přináší vzrušení. Po této události již pro vás 
nezůstává v celém vesmíru nic zázračného. Vše bylo poznáno. Nezůstává už žádná 
záhada a neexistuje pro vás žádný problém. Tajemství veškeré existence je odhaleno. 
Protože nastal tento největší div, všechny ostatní divy se stanou všedními.  

Jste ale na omylu, pokud si myslíte, že bude váš život po této události smutný 
a nudný, připravený o všechno kouzlo. Není pravda, že by se z vašeho života vytratil 
všechen půvab a zajímavost. Právě proto, že bylo poznáno samo tajemství života, 
naplní se celý váš život jedinečností. Naopak, teprve po této události nabývá život 
skutečné hodnoty. Před ní je spíše břemenem a utrpením. 

30. Ardžuno, tato duše přebývající ve všech tělech nemůže být nikdy zabita; proto 
bys neměl truchlit pro kohokoli. 

31. Kromě toho nebudeš rovněž rozechvělý, budeš-li mít na zřeteli svou vlastní 
povinnost, protože nic není vítanější pro muže z třídy válečníků, než spravedlivý 
boj. 

32. Ardžuno, šťastní jsou  kšatrijové, kteří dostali takovou neočekávanou příležitost 
k boji; příležitost, která otevírá dveře do nebes. 

33. Nuže, odmítneš-li bojovat v této spravedlivé válce, pak tím, že se vyhneš své 
povinnosti a ztratíš svou pověst, propadneš hříchu. 

34. Ba co víc, i lidé tě zahrnou nekonečným opovržením; a hanba je pro člověka 
těšícího se všeobecné úctě horší než smrt. 

35. Také velitelé, kteří o tobě měli vysoké mínění, budou teď tebou opovrhovat 
a budou si myslet, že jsi utekl před bojem ze strachu. 

36. I tvoji nepřátelé budou pronášet velmi potupné řeči a snižovat tvoje schopnosti; 
co může být trapnější než to? 

37. Zemřeš-li, získáš nebe, zvítězíš-li, budeš se těšit vládě nad zemí, a proto se 
vzmuž, Ardžuno, a rozhodni se bojovat. 

38. Přijmi stejně vítězství i porážku, zisk i ztrátu, radost i bolest, a připrav se k boji; 
a pak, budeš-li bojovat, nedopustíš se hříchu. 

39. Ardžuno, tento mentální přistup jsem ti ukázal z hlediska džňánajógy (jógy 
vědění); nyní si poslechni totéž vyjádřené z hlediska karmajógy (jógy nesobecké 
činnosti). Vybaven tímto postojem mysli budeš schopen úplně odhodit karmická 
pouta. 
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40. Na této stezce (nesobecké činnosti) není žádné opouštění úsilí ani obava 
z nezdaru a i trocha praxe v této disciplině zachraňuje od děsivého strachu ze 
zrození a smrti. 

41. Ardžuno, v této józe (nesobecké činnosti) je intelekt rozhodný a řízený bez 
vnějších vlivů přímo směrem k jedinému ideálu; kdežto intelekt nerozhodnutého 
(nevědomého člověka, motivovaného touhami) se toulá všemi směry za 
nespočetnými cíli. 

(Jaipur, 13.2.1997) Ve verši nacházíme popis dvou skupin lidí. Do první skupiny 
patří ti, kteří se rozhodli být duchovními hledajícími. Pán charakterizuje hledající 
následujícím způsobem: „V této józe (nepřipoutané činnosti) je intelekt rozhodný 
a řízený bez vnějších vlivů přímo směrem k jedinému ideálu...“ Jestliže jste se 
rozhodli být hledajícím, je vaše rozlišovací schopnost tím vše určujícím faktorem, 
který vás vede směrem k cíli. Váš život se změní v cestu nasměrovanou přímo 
k vytýčenému ideálu, až nakonec vyústí ve vaší duchovní seberealizaci. 

Lidé druhé skupiny se pro jediný cíl nerozhodli. Chvíli se zaměřují na to, chvíli 
zase na ono potěšení a aktivity ve světě. Pán je popisuje následovně: „…kdežto 
intelekt nerozhodnutého (nevědomého člověka  motivovaného touhami) se toulá všemi 
směry za nespočetnými cíli.“ 

Takový člověk například uvažuje takto: „Chci být básníkem, ale je pošetilé 
hladovět, takže také musím mít nějaké peníze. Mohl bych psát verše, ale mým 
skutečným koníčkem je keramika! Proč bych tedy nemohl mít výstavu, když jsem se 
naučil dělat keramiku? To je sice pravda, ale ve skutečnosti chci přece sebepoznání. 
Na to je ještě spousta času. Ten správný čas teprve přijde. Vystudoval jsem ale 
účetnictví a tuhle práci nemohu nechat ležet ladem - je dobře placená a já peníze 
potřebuji. Musím si v tomto oboru udělat dobré jméno, mám pro účetnictví talent. 
Když už ne v zahraničí, tak alespoň v této zemi se lidé musí dozvědět, že já jsem ten 
nejlepší člověk, s nímž by měli konzultovat  nejkomplikovanější účetní případy 
a obchodní záležitosti. Potom také chci dosáhnout duchovní seberealizace…“ 

Nenabádám vás k tomu, že byste neměli pokračovat v keramické tvorbě, psaní 
básní či vydělávání peněz. To nemám na mysli. Chci vám pouze vysvětlit, že když 
jste se rozhodli být duchovními hledajícími, začne se měnit vaše vnitřní motivace pro 
činnosti ve světě, ať už je to poezie, keramika či účetnictví. Jiný bude i váš postoj při 
jednání s lidmi, se kterými přicházíte do kontaktu. Váš život bude vedený jinými 
prioritami, jinak budete nakládat se svým časem a energií.  

(Jaipur, 9.2.2000) V uvedeném verši je výstižně zdůrazněno, že rozhodnutí pro cíl 
je zásadní věc. I v záležitostech světa je zaměřenost na určitý cíl pro úspěch důležitá. 
Duchovní hledající by si měl pro svůj život vytknout jen jeden jediný cíl.  

Díky zkušenostem v mnoha předchozích životech se u duše postupně rozvinou na 
vyšší úroveň dvě významná centra: rozlišovací schopnost a emoce. Prostřednictvím 
rozvinuté emoční schopnosti  poznává hledající, že láska je něco jiného než 
přitažlivost a touha. Skutečná láska není vášeň. Přitažlivost mezi mužem a ženou je 
přirozená, ale je to pouze začátek.  

Prostřednictvím rozvinuté rozlišovací schopnosti přicházejí hledajícímu záblesky, 
že lidský život je stvořený pro něco vyššího a neměl by se promrhat. Takový člověk 
začne hledat pravdu o životě a učiní pro sebe rozhodnutí: „Musím poznat sebe sama. 
K čemu mi bude získávání dalších a dalších informací o světě, když neznám sebe 
sama? Jaký má význam narodit se, prožít mládí, vydělávat peníze, mít děti, ve stáří si 
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mazat kolena mastičkami a potom zemřít?“ Člověk začne nahlížet na marnost života 
bez duchovního přesahu. 

Nikdo nemůže být trvale šťastný skrze věci, které nabízí svět. V každé oblasti 
života se můžete dostat až na vrchol, ale neudělá vás to natrvalo šťastnými.  

„…v józe je intelekt rozhodný a řízený bez vnějších vlivů přímo směrem k jedinému 
ideálu...“ K jakému ideálu? Dosáhnout ještě před svou smrtí poznání sebe sama. 
Když k cíli dospějete, přestane pro vás existovat smrt. Vaše tělo sice zemře, ale vás se 
smrt netýká. Smrt fyzického těla vás čeká, ať už se pro jediný cíl rozhodnete nebo 
nerozhodnete. Není co ztratit.  

Je důležité rozvíjet odpoutanost. Bez odpoutanosti se nemůžete duchovně vyvíjet. 
Duchovním praktikováním můžete dosáhnout lepší koncentrace mysli, ale když vám 
schází odpoutanost, nikam se skutečně neposunete. Abyste byli odpoutanější, musíte 
stále přemýšlet o životě. 

Některá fakta o životě jsou tak zřejmá, že je musí přijmout každý inteligentní 
člověk. Například nikdo nemůže popřít, že smrt se týká všech. Proto musí každý 
o životě uvažující člověk dojít k závěru, že lidský život je určen pro specifický účel. 
Tento účel může být naplněn pouze v lidském těle. Tímto smyslem života je poznání 
sebe sama. Proto by mělo být k tomuto cíli směřováno veškeré naše úsilí. Přemýšlejte 
o životě, vzpomínejte na Boha, meditujte, žijte ukázněně, například je důležitá 
disciplína v sexuálním životě, ať už jste či nejste ve svazku manželském. Pečujte více 
o jiné než sami o sebe. Když máte víc peněz než potřebujete, použijte je pro druhé. 
Když máte znalosti a inteligenci, přispívejte k získávání znalostí druhých. Takto se 
u vás postupně rozvine odpoutanost od potěšení světa.  

42. - 44.  Ardžuno, ti, kdož jsou naplněni světskými touhami a věnují se liteře véd, ti, 
kdo vzhlížejí k nebi jako k nejvyššímu cíli a dokazují v debatách, že není nic 
vyššího než nebe, jsou nevědomí. Pronášejí květnaté řeči, doporučující mnoho 
rituálů rozličných druhů pro dosažení požitků a moci se znovuzrozením jakožto 
jejich ovocem. Ti, jejichž mysli jsou svedeny takovými slovy, a kteří jsou hluboce 
připoutáni k požitkům a světské moci, nemohou dosáhnout rozhodného 
intelektu, soustředěného na Boha. 

(Jaipur, 13.2.1997) Verš odkazuje na védy. Védy jsou nejrannějším výkladem 
nejen duchovní moudrosti, ale i rituálů vykonávaných za účelem splnění světských 
přání. Říká se, že jsou ve védách obsažena všechna pravidla, jak mají lidé žít. Védy 
jsou kompletním poselstvím, protože obsahují jak nejvyšší moudrost, tak i praktické 
zásady pro každodenní život.  

Často se ale stává, že lidé, primárně motivovaní světskými touhami, mají sklon 
klást větší důraz na ty části véd, které se týkají požitků tohoto světa a světa příštího (v 
nebi), a ignorují ty části, které se týkají duchovní moudrosti. Pán nazývá nevědomými 
ty, kteří preferují části véd, pojednávající o rituálech pro dosažení světských požitků 
i o štěstí v nebeských sférách mimo tento svět. 

Nejde zde o odsouzení véd, ale předpojatého postoje, který se zajímá pouze o část 
véd. Ve védách je možné najít také pokyny určené pouze pro duchovní osvícení. Ty 
byly později rozvinuty v upanišadách a v Bhagavadgítě. Mnoho lidí opěvuje pouze 
světské části véd. Jsou to lidé motivovaní spíše materiálními touhami než opravdovou 
duchovní žízní. Pán o nich mluví jako o nevědomých.  

Opět se dozvídáme, že dokud zůstává cílem našeho života potěšení, jsme v zajetí 
svých tužeb, které nás neustále pronásledují. Nemůžeme se upevnit ve své rozlišovací 
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schopnosti a rozhodnout se pro duchovní seberealizaci. Znovu si v této souvislosti 
můžeme uvědomit, jak je důležité rozhodnout si o směřování svého života.  

45. Ardžuno, védy takto pojednávají o výtvorech tří gun (modifikací Prakriti, 
Přírody), totiž o světských rozkoších a prostředcích k dosažení takových požitků; 
buď neosobní k těmto požitkům a k prostředkům k jejich dosažení a vystup nad 
dvojice protikladů jako je radost a bolest atd., upevněný ve věčném Bytí (Bohu), 
s plnou sebekontrolou, naprosto bez zájmu o splňování toužebných přání či 
o ochraňování toho, co už bylo dosaženo. 

46. Bráhman, který dosáhl osvícení, má ze všech véd stejný užitek jaký má člověk 
z malé nádržky vody, když stojí na okraji široké vodní plochy, která na všech 
stranách přetéká. 

47. Tvým právem je pouze pracovat, ale nikdy ne pro výsledek. Nekonej svou 
činnost proto, aby přinesla ovoce, ani nebuď připoután k nečinnosti. 

(Jaipur, 15.12.1995; Jaipur, 15.2.2007; Jaipur, 3.2.1997) Verš nám ukazuje, co je 
správná cesta. Za prvé, našim právem je pouze pracovat. Osud nás vystavuje 
nejrůznějším situacím a v každé z nich je potřeba nějak jednat. Ve všech situacích 
byste se měli snažit změnit svůj postoj: „Ať už mi přijde do cesty cokoli, budu se 
maximálně snažit jednat co nejlépe.” Jaký má Pán důvod k tomu, když prohlašuje, že 
máme právo pouze pracovat a nezabývat se výsledky svých činností? Výsledky, 
ovoce činů, nejsou v našich rukách  a je proto bláhové přemýšlet o něčem, co 
nemůžeme ovlivnit. Je velmi důležité pochopit, že mezi jednáním a jeho výsledky 
není vztah příčiny a následku.  

Dále je velmi důležité pochopit, že Pán nás vybízí, abychom nehleděli na ovoce 
svých činů, ale nemá tím na mysli, abychom si nedávali žádné cíle. Například,  když 
chcete jet do Delhi, musíte si na nádraží koupit lístek na vlak. Vaše mysl se musí 
zabývat cílem dojít na nádraží. Kdybyste na nádraží nemysleli, dojdete někam úplně 
jinam. Jestliže se budete celou cestu na nádraží zabývat myšlenkami, jak zítra 
dojedete do Delhi a koho tam navštívíte, potom jde o upínání se k výsledkům, tak jak 
na to poukazuje Pán v tomto verši, když mluví o ovoci. Nemá význam přemýšlet 
dopředu o tom, jak vše dopadne, když ještě nevíte, zda náhodou železničáři 
nestávkují. Smysluplné je jedině vypravit se na nádraží koupit si lístek, a když se to 
podaří, v pořádku, když nepodaří, také v pořádku. Nemáte ve svých rukou, zda lístek 
dostanete nebo ne. I kdyby nebyla stávka, kdo vám zaručí, že vás po cestě nesrazí 
rikša? Je naprosto pošetilé přemýšlet o ovoci svých činů, ale naopak je moudré 
nezapomínat na svůj cíl.  

 Jaký je rozdíl mezi zaměřením na cíl a zaměřením na výsledky? V myšlenkách na 
výsledek existuje prvek přání, zatímco cíl je jen informace. Záleží na tom, jestli si 
jdete prostě jen koupit lístek a nebo celou cestu myslíte na to, že si ten lístek musíte 
v každém případě koupit a co všechno by se mohlo nebo mělo stát. Pán mluví o tom, 
že máme právo pouze pracovat, ale na výsledky z práce plynoucí už si nárok dělat 
nemáme. Je naší povinností vykonat všechno, k čemu nás život na naší cestě vybízí. 
Do žádné aktivity bychom se neměli pouštět proto, aby nám něco přinesla.  

Ve druhé části verše Pán říká, že byste neměli být připoutáni ani k nicnedělání. 
Mnoho lidí si myslí, že pokud nemohou svou aktivitou ovlivnit výsledek, nezáleží na 
tom, zda jednají nebo nejednají. To je ale omyl. Nebuďte pasivní. Neměli byste být 
připoutáni k ovoci svých činností, ale ani byste neměli být svázáni nečinností. 
Vykonejte jakoukoliv činnost, která vám přirozeně vstoupí do cesty a pak na ni 
zapomeňte. Čím více budete schopni jednat tímto způsobem, aniž byste své oči upírali 
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na výsledky, tím budete vnitřně svobodnější a budete moci správně vykonávat své 
povinnosti. 

Jak by v uvedeném případě vypadal postoj pasivity? „Je-li všechno určeno 
a nemáme se zabývat výsledky, nemá smysl na nádraží chodit. Pokud se do Delhi 
mám dostat, někdo přijde a lístek mi přinese.” To je oddávání se nečinnosti. Nebuďte 
připoutaní k výsledkům svých činů, ani nebuďte připoutaní k nečinnosti. V Indii se 
můžete často setkat s lidmi, považujícími se za duchovní, kteří právě tuhle pravdu 
nepochopili. Nechávají všechno na osudu a jsou tzv. v pohodě. Mnoho takových lidí 
má tendenci nepracovat. Když se jich zeptáte, čím se zabývají, odpoví něco v tom 
smyslu, že nic zvláštního nedělají, protože se o ně stará Bůh. Na Západě mají zase 
lidé tendenci k opačnému extrému: „Pokud učiním potřebné kroky, vše dopadne tak, 
jak si přeji. Jsem přece schopný, tak se mi to určitě podaří.” Za tímto postojem stojí 
ego. Jedním omylem je příliš velké sebevědomí a druhým zase netečnost. 

Pán nám v uvedeném verši sděluje metodu, jak vyřešit hádanku života. Velký guru 
sděluje žákovi, že se má zabývat pouze činností samotnou a nehledět na ovoce svých 
činů. Proto si nemyslete, že vám výsledky vaší práce patří. Neztotožňujte se 
s výsledky. Věnujte se jenom vykonávání činnosti, to vám náleží. Nečiňte si nárok na 
to, že se věci podařily díky vám. Někdy se může zdát, že jste svojí aktivitou výsledky 
ovlivnili, ale to neznamená, že to byla pouze vaše činnost, která přinesla ovoce. 
V každém případě byste místo na zásluhy měli hledět na povinnosti, které se vás 
v dané situaci týkají.  

V životě potřebujeme oba dva faktory - úsilí i odevzdanost. Na první pohled se 
může zdát, že jde o dvě zcela protikladné věci, ale podíváme-li se hlouběji, není tomu 
tak. Jakmile něco vnímáme jako svoji povinnost, měli bychom pro ni udělat 
maximum. Když ale svoji práci vykonáme, odevzdejme Bohu, jak výsledek dopadne. 
Ovoce svých činů nemáme nikdy ve svých rukou. Svým povinnostem se věnujme, ale 
jak vše dopadne, nechme na Bohu. Je zapotřebí mít snahu i odevzdanost Bohu. 

Nemyslete si, že můžete svojí snahou dosáhnout všeho, co si přejete. To byste si 
připisovali moc velký význam. Naopak, nenechávejte všechno jen na Bohu 
a neupadejte do lenosti a nečinnosti. To byste se nikam neposunuli. Vykonejte svůj díl 
práce a předejte situaci Bohu. 

Jak ovlivňuje uvedený postoj kvalitu naší práce? Pokud myslíte při práci na to, jaké 
budou výsledky, vaše myšlenky spotřebovávají část energie, která by měla být 
věnována činnosti. Ať se zabýváme čímkoli, v každé činnosti je nejdůležitějším 
prvkem mysl. Kvalita naší práce se zvyšuje úměrně podle stupně koncentrace. Čím 
více se dokážeme soustředit, tím lépe činnost provádíme.  

Jako příklad si vezměme spisovatele nebo umělce, který pracuje s keramikou, 
a jeho mysl se při tvorbě zabývá představami o tom, jakých ocenění by mohl 
dosáhnout. K čemu dochází? Umělec nebude nikdy schopen dokončit své dílo 
v takové kvalitě, jako kdyby se jeho myšlenkový proces plně věnoval pouze tvorbě. 
Takový člověk je vnitřně rozpolcený, jeho osobnost není celistvá. Veškerá 
koncentrace by měla být vždy nasměrována pouze na jednu věc.  

(Jaipur, 22.7.2008) Váš vztah ke světu by měl být založen pouze na službě pro 
druhé. Váš postoj by měl být dávat všechno, co máte, a ne brát si cokoli od kohokoli. 
Tento princip je podstatou veškeré duchovnosti. Žijte svůj život ve světě 
s přesvědčením, že jste se narodili proto, abyste každému posloužili, aniž byste za to 
očekávali cokoli nazpět. Jen tak se může odehrát duchovní seberealizace. Neznamená 
to, že byste nemohli být zaměstnaní a nějakým způsobem si vydělávat. Jde o změnu 
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vnitřního postoje ve všech vašich každodenních činnostech. Jde o vaši vnitřní 
přeměnu. I s postojem služby budete mít v životě dostatek věcí a lidí, kteří vám budou 
nápomocni. Změna se odehraje ve vás. 

Svámí Ramsukhdasdži velmi výstižně vysvětluje význam služby. Mluví o tom, že 
bychom neměli mít žádný vztah s ničím ze světa, protože všechno ve světě je 
přechodné. Zatímco všechno ve světě je pomíjivé, naše skutečné Já je věčné. Nejsme 
tělem, smysly ani myslí – to jsou přechodné záležitosti. Postoj služby nás dovede 
k setkání s naší skutečnou existencí, Duchem, který je věčný. Jediným problémem je, 
že se ztotožňujeme se svým tělem. 

Služba druhým je princip, kterým bychom se měli v životě řídit. Je to princip, který 
nás dovede až k duchovní seberealizaci. Díky službě se v nás rozvíjí odpoutanost ke 
všem materiálním jevům světa včetně vlastního těla. Pokud jsou naše vztahy založeny 
na principu služby, nevytváříme si v nich žádná vnitřní pouta. Jakmile se věnujeme 
nějaké činnosti pouze kvůli sobě, posiluje se tím naše ego a pocit vlastnictví, zatímco 
ve službě druhým se naše ego zmenšuje. Hluboký význam toho, proč je prospěšné 
přistupovat ke vztahům s postojem služby, je, že se tím v nás rozvíjí odpoutanost. 

Předkládám vám nejčistší duchovnost. Často proto delší dobu trvá, než je hledající 
schopen přijmout a zvnitřnit  ryzí duchovní principy. Jakkoli obtížný se vám uvedený 
postoj ke světu zdá, buďte si jisti, že máte obrovské štěstí dozvídat se o skutečně 
nejvyšší duchovnosti, která na Zemi existuje. Žádný další stupeň již neexistuje. 
Můžete se setkat s mnoha různými technikami, například týkajícími se meditace nebo 
pránájámy, ale to je pouze začátek duchovní cesty, byť často velice působivý. 
Všechny metody mají svůj význam, ale máte možnost jít i cestou vedoucí přímo 
k duchovní seberealizaci, realizaci Boha. 

48. Ardžuno,  plň své povinnosti upevněn v józe, zříkaje se připoutanosti, a buď 
stejně vyrovnaný při úspěchu i při nezdaru; klidná vyrovnanost mysli se nazývá 
jógou. 

(Jaipur, 3.2.1997) Ve verši je popsána velmi důležitá teorie. Pán definuje jógu jako 
vyrovnanost. Když je vaše mysl klidná, tichá a ničím nerozrušená, je to jóga. „Plňte 
své povinnosti upevněni v józe“, aniž byste byli ovlivňováni výkyvy přílišného 
očekávání nebo beznaděje. Neměli byste se zaměstnávat očekáváními jako například: 
„Je to už jen otázka tří měsíců a dům bude dostavěn. Potom si budeme užívat…“  
Zároveň byste ale neměli být pohodlní: „Když nevíme, jestli se dům podaří dostavět, 
nebudeme se namáhat.“ Ať se stavbu podaří nebo nepodaří dokončit, pokračujte v ní 
a všechny situace přenechejte Bohu. Verš má velmi praktické důsledky pro 
každodenní život. „…zříkaje se připoutanosti, buď stejně vyrovnaný při úspěchu i při 
nezdaru…“ - to je jóga. 

Většinu svých problémů si vytváříme sami svými vlastními mentálními postoji. Ve 
vztazích s lidmi, k událostem i ke svým činnostem zaujímáme buď příliš velká 
očekávání nebo naopak upadáme do deprese či beznaděje. Obou těchto extrémů 
bychom se měli vyvarovat. Postoj, který bychom si měli osvojit, je: „Ať se stane 
cokoli, patří to k mému osudu a nelze se tomu žádným způsobem vyhnout. Věci se 
musely odehrát tak, jak se odehrály. Nyní, když ta situace nastala, musím se 
rozhodnout, jaká je moje povinnost v ní.“ 

Při své práci se nenechte ničím rozrušit. Jóginem je ten, kdo je schopný pracovat 
s klidnou myslí. Nedovolte své mysli, aby vás strhávala svými přáními a denním 
sněním. Není prospěšné vytvářet si stále nějaká očekávání. Vede to pouze k frustraci 
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a narušení mentální a emocionální rovnováhy, protože se věci málokdy odehrávají 
podle našich snů. 

49. Činnost (se sobeckou motivací) je daleko nižší než tato jóga v podobě 
vyrovnanosti. Hledej útočiště v tomto postoji mysli, Ardžuno, protože ti, kdo jsou 
ve svých činnostech zaměřeni na výsledky, jsou chudáci a ubožáci. 

50. Člověk vybavený klidnou myslí opouští ve svém životě obojí, dobro i zlo. Proto se 
snaž provádět v praxi tuto jógu vyrovnanosti. Obratnost v činnosti spočívá 
v praktikování této jógy. 

51. Proto moudří lidé, kteří mají mysl v rovnováze, se vzdávají výsledků činnosti, 
jsou osvobozeni od pout zrozování a dosahují nejvyššího blaženého stavu. 

52. Až tvá mysl úplně vystoupí z klamu, vzroste tvoje nezávislost na potěšeních 
tohoto i světů dalších, o kterých jsi slyšel,  stejně jako těch, o kterých ještě 
uslyšíš. 

(Jaipur, 7.2.1997) Lidé jsou přitahováni požitky tohoto světa - v tom spočívá 
hlavní problém. Svět je plný nejrůznějších potěšení a my jsme jimi přitahováni. 
Někteří lidé však pochopili, že tyto požitky jsou přechodného a krátkého trvání. Jiní 
lidé se upínají k vyhlídkám na potěšení v nebi. Aby si mohli po smrti užívat potěšení 
na onom světě, snaží se vykonávat zbožné skutky a charitativní činnost.  

Smrt může přijít kdykoliv. Neexistuje předčasná smrt - smrt je vždy předem 
určena. I kdyby vás od smrti oddělovalo ještě mnoho let, až vám začnou vypadávat 
zuby a šedivět vlasy, musíte o ní ve stáří přemýšlet. V tomto období už myšlence na 
smrt uniknout nelze. Pokud jste do té doby nezískali poznání svého pravého Já, trápíte 
se, že čas ubíhá a smrt může přijít každým dnem a vy jste tak prázdní, jako jste byli ve 
dvaceti letech. Je vám sedmdesát, máte v sobě vnitřní prázdnotu, protože jste 
promarnili svůj život. Pokud jste však k poznání svého skutečného Já dospěli, vaše 
štěstí nenaruší ani přicházející smrt. Duchovním prozřením se všechno zásadně 
promění.  

Pán říká: „Až tvá mysl úplně vystoupí z klamu, vzroste tvoje nezávislost na 
potěšeních tohoto i světů dalších...“  Až se mysl zcela očistí od všech iluzí a je 
dosaženo pravdivého poznání, začnete se vyprošťovat z požitků tohoto světa, tak jako 
se odpoutáte i od požitků nebeských sfér. Přestanete se jimi zabývat a nahlédnete na 
jejich pošetilost.  

53. Když se tvůj intelekt, který byl zmaten nasloucháním rozporným tvrzením, 
zastaví upevněný a nerozptýlený v meditaci na Boha, (trvalou jednotou 
s Bohem), dosáhneš jógy. 

(Jaipur, 7.2.1997) Přijde čas, kdy dosáhnete Jógy, která je sjednocením s Bohem. 
Kořen slova Jóga v sanskrtu znamená „sjednotit“. Jde o jednotu neboli o zážitek 
jednoty individuální duše s Celkem (vědomím Božství). Pán mluví o tom, že k tomu 
jednou dospějeme, ale než se tak stane, budeme čelit mnoha překážkám, z nichž 
jednou z nich je  obtížná otázka, jak se vyznat v mnoha protikladných teoriích. Na 
duchovní cestě se vám nabízí tolik různých přístupů, názorů a guruů, že pro vás může 
být obtížné se rozhodnout, jaká je pro vás ta pravá a správná cesta. Často si jednotlivé 
teorie vzájemně protiřečí. Jedna vás nabádá, že k duchovní realizaci vede určitá 
metoda a druhá, že je třeba, abyste se snažili právě opačným způsobem. Nabízí se také 
nepřeberné množství duchovních knih. Život vám nestačí ani k tomu, abyste přečetli 
ty nejvýznamnější z nich. Ani sto životů by vám k tomu nestačilo! Duchovní literatura 
je opravdu rozsáhlá.  
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Dostanete se do stádia vnitřního zmatku a frustrace sami ze sebe, jak to ve verši 
popisuje Pán: „Až tvůj intelekt, zmatený nasloucháním rozporným tvrzením...“   Jeden 
duchovní učitel vybízí k meditaci a druhý zase zdůrazňuje, že není důležitá meditace, 
ale služba lidem, zatímco třetí zavrhuje meditaci i službu, ale jako jediný efektivní 
způsob doporučuje usilovat o probuzení hadí síly. Je velmi obtížné se v tom vyznat 
a vybrat si cestu pro sebe. Co se stane, když se konflikt vyostří, jak to ve verši 
popisuje Pán? Každý hledající se jednou dostane do bodu, kdy je zklamaný sám ze 
sebe a frustrovaný, že není schopen najít správnou cestu k následování nebo nalézt 
toho pravého gurua.  

Možná jste byli několik let přesvědčeni, že jste našli toho pravého člověka. Tisíce 
lidí sedí u jeho nohou, on k nim promlouvá a kolem jeho obličeje jakoby se šířilo 
jasné světlo. Jste přesvědčeni, že jde o opravdového jogína, dokud se nedozvíte, že 
měl sexuální styky se ženou! Občas o podobných nešťastných událostech čteme 
v novinách – nedávno se psalo o guruovi z Jižní Ameriky, který byl nalezen mrtvý 
s několika stovkami svých následovníků. 

Po všech těch zklamáních a zmatcích přijde čas, kdy se plně zklidníte v meditaci 
na Boha. Zákonitě k tomu po určité době zmatku a frustrace dospějete. Stane se tak 
v tom správném čase řízeném postupným vývojovým procesem. Nemusíte ani 
docházet k žádnému guruovi. Pokud upřímně pokračujete podle principů duchovní 
cesty a následujete svůj vnitřní hlas, budete postupovat dopředu. Jak praví Pán: 
„…potom dosáhneš Jógy (trvalé jednoty s Bohem).“ K přiblížení tohoto vývojového 
procesu bývají udávány různé příklady. 

Traduje se například známé podobenství o jelenovi, z jehož pupku vycházel sekret 
velmi intenzivního pachu. Produkce pižma se zesiluje v období, kdy jelen dosahuje 
dospělosti. Jelen je touto vůní silně přitahován, začne po ní pátrat a pobíhat kolem, 
přestože vůně proudí z jeho pupku. Světci vysvětlují, že se chováme stejně jako tento 
jelen. Když vane vítr zezadu, jelen cítí vůni před sebou a utíká dopředu. Přestože běží 
velmi vytrvale, vůni se nepřibližuje. Úplně vyčerpaný nakonec padne na zem a jeho 
nos se dotkne pupku. Tak objeví, že zdrojem vůně byl jeho vlastní pupek! Stejným 
způsobem hledající vytrvale putuje z jednoho ášramu do druhého, navštěvuje různé 
duchovní učitele, až se nakonec dostává do stadia, kdy je zcela frustrovaný. Potom 
zjišťuje, že Božství existuje jen v jeho vlastním vnitřním bytí. 

Někdy se jako příklad uvádí žena, která ztratila svůj drahý náhrdelník a kvůli tomu 
strávila celý den prohledáváním domu. Když už byla úplně vyčerpaná, padla na své 
lůžko a objevila, že náhrdelník byl po celou dobu na jejím krku! Hledala všude, ale 
nepodívala se na místo, kde náhrdelník skutečně byl!  

I vy jednou začnete být frustrováni. 

(Jaipur, 10.2.1997) V uvedených dvou verších (52 a 53) popisuje Pán dvě různé 
překážky na cestě každého hledajícího. Padesátý druhý verš se týká podléhání iluzi 
a připoutanosti k požitkům světa. Pokud je někdo schopen tuto potíž překonat, 
vyvstává v jeho mysli další problém. Hledající poznává různé duchovní učitele, 
jejichž doporučení mohou být i protichůdná. Tento problém se otevírá teprve tehdy, 
když je vyřešen problém první. Je tomu tak proto, že dokud přetrvává první problém 
(připoutanost a klamem ovládnutá mysl), není člověk schopen pochopit jemnější 
rozdíly mezi jednotlivými duchovními přístupy. Je plně zaměstnán požitky světa. Až 
když se hledající dostává z moci světských pokušení, rozvíjí se v něm chápání 
a schopnost myslet jasně. Potom postupně nastává stav, kdy začne být vyčerpaný 
a znechucený tím, že neví, kudy svou cestu směrovat. 
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Není třeba mít obavy z toho, že by vás nějaký guru v lidském těle oklamal. Pravý 
Guru, Božství, vám vždy přijde na pomoc. Ve skutečnosti On pracuje prostřednictvím 
smrtelných guruů – je to pouze On, kdo pracuje prostřednictvím každého lidského 
těla. 

Kdykoli se setkáte s někým, kdo prohlašuje, že přináší světlo na tuto planetu, vede 
lidi ke spasení a ukazuje cestu, měli byste si prověřit jeho upřímnost. Rozvine-li se 
v někom skutečná Boží Milost, takový člověk si nepřivlastňuje žádné zásluhy. Stává 
se nástrojem pro Boží Práci a nachází štěstí ve službě druhým. Charakteristickými 
znaky jsou pokora, mírnost a zdvořilost. 

Pán ve verši uvádí, že jakmile popsaný problém vyřešíme, dosáhneme Jógy neboli 
trvalé jednoty s Bohem. Když Ardžuna uslyšel tato Mistrova slova, v jeho mysli 
vzklíčila otázka: „Co se stane potom? Budu mít jednotu s Bohem, ale jaké jsou 
charakteristické rysy člověka, který realizoval Boha? Musí to být něco nového - 
nejvzácnější ze všech pokladů na Zemi, završení lidské evoluce, dosažení všeho, co si 
jen kdo může pomyslet...“ Tyto úvahy běžely žákovi hlavou, a proto přerušil svého 
Mistra a položil mu důležitou otázku. Právě v odpovědi na tuto otázku, která 
pokračuje až do konce druhé kapitoly, nacházíme ve stručnosti význam moudrosti. 
Nechci tím říci, že ostatní verše nejsou užitečné, protože tak tomu není. Přesto mají 
následující verše Bhagavadgíty zvláštní význam. 

54. Ardžuna řekl: Krišno, jaké jsou charakteristiky duše, která realizovala Boha, 
má stabilní mysl a je upevněná v samádhi (v dokonalém klidu mysli)? Jak 
takový člověk vyrovnané mysli mluví, jak sedí a jak chodí? 

(Jaipur, 10.2.1997) Ardžuna položil velmi konkrétní otázky. Před duchovní 
realizací, ať je hledající jakkoli pokročilý, přetrvává mezi ním a seberealizovaným 
člověkem zásadní rozdíl. Jde o kvalitativně naprosto odlišný vnitřní stav. Proto 
zůstává Guru pro žáka tajemnou, těžko pochopitelnou hádankou. Ve skutečnosti 
Guruovi porozumět nelze, ačkoliv se o to všichni pokoušejí. Je možné ho pochopit jen 
do určité míry, kterou nelze překonat. Někdy můžete mít pocit, že mu rozumíte, ale 
pak zjistíte, že jste se mýlili. Guru působí v mnoha ohledech jako normální lidská 
bytost, stejně jako žák. Vidíme ho, jak jí, obléká se, věnuje se osobní hygieně, chodí 
na procházku a občas onemocní stejným obyčejným způsobem jako my ostatní. 
V čem tedy spočívá ten zásadní rozdíl v jeho bytí? Vždyť občas i sleduje televizi. 
Napadají nás různé podobné myšlenky. Jeho vnitřní svět je však tak jiný, že si to žák 
ani nedovede představit. 

Vnitřní stav duchovně realizovaného člověka zůstane vždy mimo dosah naší 
představivosti. Proč je tomu tak? Protože Božství přesahuje schopnosti naší mysli. 
Božství nelze pochopit nebo si představit, protože nemá žádné hranice, zatímco naše 
představivost a myšlení mají svá omezení. Ničím nevymezitelné nemůže být 
uchopeno něčím, co se pohybuje pouze v určitých mezích. 

Proto také vyvstaly v mysli žáka Ardžuny podobné otázky: „Můj Pane, říkáš mi, že 
dosáhnu realizace Boha, ale počkej ....“. Kdo ví, zda se v Ardžunovi nevzedmula vlna 
strachu. „Nejdřív mi vysvětli, jaký je vlastně člověk, který realizoval Boha. Co to 
znamená být duchovně realizovaný? A pokud jde o obyčejné věci, jak mluví? Jak 
chodí? Jak sedí?“ V srdci žáka musel být strach, aby se mu nestalo něco, co 
neočekává. O duchovní seberealizaci přemýšlí mnoho lidí. Mnozí se o ni pokoušejí. 
Toto hledání se nikdy nevyčerpá, protože je základní žízní lidstva. Když se však 
otevře možnost ke skutečnému osobnímu zážitku, může se strachem rozechvět i velmi 
připravený člověk, který se považuje za statečného.  
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(Jaipur, 13.2.1997) Ardžuna se ptal, jaké jsou charakteristiky duchovně 
seberealizovaného člověka, který má vyrovnanou mysl a je upevněný v „samádhi (v 
dokonalém klidu mysli)“. Chtěl vědět, podle čeho můžeme takového člověka poznat, 
jak mluví, sedí a chodí. Ardžuna pokládá trochu naivní otázku odpovídající jeho 
nedostatečně pokročilému stupni vývoje. Takovými stupni procházejí všichni 
duchovní hledající. Otázka byla položena z fyzického úhlu pohledu, protože se 
Ardžuna nalézal na této rovině. Nemohl se zeptat na nic jiného, než jak 
seberealizovaný člověk mluví.  

Odpověď Pána byla moudřejší, přicházející z daleko vyšší úrovně. Pán odpověděl 
žákovi tak, aby mohl být pozdvižen na vyšší úroveň. To je velké tajemství vztahu 
mezi žákem a učitelem. Žák jedná způsobem, jakého je schopen, ale učitel nikdy 
neplní žákova očekávání. Mistr tu není proto, aby žáka uspokojil, ale je tu proto, aby 
mu zjevil pravdu. Žák by si přál, aby byla jeho žádost vyslyšena, ale Mistr neplní 
přání žáka na úrovni, na jaké se žák nachází. Žák očekává, že se bude mistr chovat 
způsobem, jakým předpokládá: „Proč mi tenhle člověk nechce vyhovět?“ Lituji, ale 
takto se věci ve vztahu Mistr a žák neodehrávají. Žák se dostává do situace, kdy 
nemůže strávit to, co Mistr říká ani ho opustit - takový je to vztah. Chtěl by plně 
přijmout učitelova slova, ale shledává, že toho není schopen a bývá často frustrován.  

Co to všechno znamená? Vztah s Mistrem je vztah, který žáka pozvedá. O tento 
princip jde i na místě Bhagavadgíty, k němuž jsme právě dospěli. Šlo o vztah mezi 
největším žákem všech dob a určitě nejvyšším Mistrem, Mistrem Mistrů. Pán sám 
působí jako Guru. Ardžuna se ptá ze své vlastní úrovně: „Jak mluví?“ Ovšem Pán 
z téže úrovně neodpovídá. Kdyby byl odpověděl z téže úrovně, odpověď by mohla 
znít nějak takto: „Ó ano, on mluví mírně,  volí jemná slova a má vybrané způsoby...“ 
Ale Krišna tento druh odpovědi nedává. Mistr vysvětluje vnitřní stav duchovně 
probuzeného člověka a vůbec se nedotýká jeho fyzické stránky. Hledající se zeptal na 
vnější projev, protože nebyl schopen to lépe vyjádřit. Mistr neříká nic o tom, jak 
duchovně seberealizovaný člověk mluví, ale popisuje žákovi vnitřní úroveň, z níž jeho 
slova vycházejí. Jaký je tento vnitřní stav je popsáno v následujících verších. 

55. Šrí Bhagaván řekl: Ardžuno, když se člověk úplně vzdá všech tužeb mysli a je 
spokojený v sobě skrze sebe (štěstím z Já), pak je nazýván člověkem vyrovnané 
mysli. 

(Jaipur, 19.2.2001) Slova „štěstím z“ připojili v závorce vydavatelé - není to 
doslovný překlad. Jejich doplnění ale není nesprávné, protože když je klidná mysl, je 
tu zároveň i radost. Vyrovnanost a štěstí spolu souvisí. Těká-li naše mysl neustále sem 
a tam, nejsme šťastní. Je-li mysl vyrovnaná, zažíváme štěstí. Šrí Bhagaván tedy říká 
Ardžunovi: „…když se člověk úplně vzdá všech tužeb mysli a je spokojený v sobě skrze 
sebe, pak je nazýván člověkem vyrovnané mysli.“ Jádrem celého problému jsou touhy 
naší mysli. Touhy v naší mysli jsou podstatou veškerých problémů.  

Vaše problémy budou vyřešeny a vnitřního štěstí bude dosaženo, až upustíte od 
tužeb ve své mysli. Co znamená vzdát se tužeb mysli? Každý máme ve své mysli 
touhy v podobě nastřádaných vzpomínek a vtisků z tohoto i z minulých životů.  
Moderní psychologie je nazývá podvědomím. Vybízím vás k tomu, abyste hlouběji 
uvažovali o pomíjivosti existence. Všechno ve světě se neustále mění, ztrácí se 
a zaniká. Připoutáváme se k věcem a vztahům ve světě, přestože v nich nemůžeme 
najít nic trvalého. Jakkoli vám může být určitý člověk drahý, nezůstane s vámi 
navždy. Nikdo nemůže zastavit proces změny. Jakkoli pěkné a zdravé můžete mít 
tělo, každým okamžikem směřujete ke stáří a zániku. Buňky odumírají a roky míjejí. 
Odpoutávání se je přirozeným, neustále probíhajícím, jevem. Stále jsme od něčeho 
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oddělováni, jen si to nejsme schopni uvědomit. Žádný člověk nemůže zastavit proces 
přibližování se ke své smrti. Ve skutečnosti neustále něco umírá.  

Všechno nás opouští, opouští, opouští… Hlubší uvažování o životě pomáhá ve 
vytváření odpoutanosti. Čím jsme odpoutanější, tím jsme šťastnější. Čím více vězíme 
v připoutanosti k věcem a lidem, tím více trpíme. Více odpoutanosti, více štěstí. 
Přemýšlení o realitě života je jednou z metod k dosažení odpoutanosti. Cílem 
je vzdání se přání ve své mysli.  

I touha oprostit se ode všech tužeb je touhou. Hledající, s nimiž rozmlouvám, 
někdy napadají podobné otázky: „Není touha po realizaci Boha také touhou? Neměli 
bychom upustit i od této touhy? Vždyť i touha po probuzení z nevědomosti a touha po 
duchovní seberealizaci – nejsou to také touhy?“ Touha po realizaci Boha a duchovní 
seberealizaci nespadá do kategorie světských tužeb, protože je-li naplněna, odpadají 
automaticky všechny touhy, včetně této poslední.   

Chcete-li mít vyrovnanější mysl, osvoboďte se od svých přání a tužeb. Důležité je 
mít na paměti rozdíl mezi potřebami a touhami. Na rozdíl od tužeb není našich potřeb 
zase tak mnoho. O naplňování našich potřeb se stará Bůh, který nás sem na Zem 
poslal. Stará se o nás, stejně jako rodiče zajišťují potřeby svých dětí. Přenechejme 
starosti o své potřeby Bohu. Co se týká tužeb, jejich konec je v nedohlednu. Proto nás 
Bůh vybízí k tomu, abychom si ve svých přáních stanovili nějakou hranici.  

Touha se oslabí, pokud sledujete její nárůst a průběh, aniž byste se stali její obětí. 
Pozorujte, místo abyste se nechali touhou ovlivnit. Potom se začne určitá tendence či 
nutkání zeslabovat. 

(Jaipur, 10.2.1997) „…když se člověk úplně vzdá všech tužeb mysli…“ Sanskrtské 
slovo „kaman“ je použito v množném čísle a znamená touhy. „Sarvan“ znamená 
všechny. K vyjádření množného čísla by postačilo použít jen jeden způsob, ale Pán 
klade ve verši důraz na to, že jde  opravdu o všechny touhy. Člověk by měl opustit, 
zanechat, vykořenit či odvrhnout ze své mysli všechny touhy. Neměl by zůstat ani ten 
nejmenší prvek touhy, ani jediné přání. Zbývá-li i jen jedno jediné přání, realizace 
Boha nenastane.  

„Manogatan“ znamená „touhy navštěvující mysl“. Je třeba pochopit, že touhy 
nejsou skutečnou součástí vaší čisté Existence. Čisté Já neobsahuje žádná přání, 
spočívá neustále ve své dokonalé čistotě.  

Jak se tedy tužby do naší mysli dostaly? Jejich příčinou je mylné ztotožnění sebe 
sama s myslí. Já je vždy čisté. Božství není spoutáno žádnými touhami. Část Božství 
v důsledku nevědomosti ztotožnila sebe sama s tělem, se svými smysly a s myslí, 
kterými ve skutečnosti není. Lidé se často dopouštějí právě této chyby, když si spojují 
sebe sama se svými myšlenkami. Touhy budou přetrvávat tak dlouho, dokud budeme 
pokračovat ve ztotožňování Ducha s těmito prvky. V duchovní seberealizaci končí 
tato identifikace sebe sama s myslí.  

Doslovně tedy „manogatan“ znamená „tužby, které se zdají navštěvovat mysl“. 
Dočasní návštěvníci mohou jednoho dne zmizet natrvalo! Pokud by existovali trvale, 
nebylo by možné se bez nich obejít. Co se stane s člověkem, jehož opustily všechny 
touhy? Takový člověk je v sobě naplněn svým Já. V jeho nitru se rozhostila naprostá 
blaženost. Uspokojení, které takový člověk cítí, není závislé na žádné hmotné věci, na 
žádném vztahu ani okolnosti, protože jde o vlastní vnitřní stav. Když dojde k poznání 
Já, nezůstávají vůbec žádné žádosti ani přání. Můžete se ptát, jestli by takový člověk 
mohl trpět hladem nebo chladem. Když se potřebuje najíst, cítí samozřejmě i hlad. 
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Opustil ho ale nutkavý nátlak touhy a co je velmi zajímavé, všechny jeho potřeby jsou 
automaticky uspokojovány v nekonečném Záměru Božství. 

Nemůžete v tuto chvíli porozumět mnoha věcem, ale mým záměrem je vysvětlit 
vám odpověď Pána. Pán popisuje, že známkou člověka, který realizoval Boha, je, že 
po ničem netouží. Je oproštěn ode všech tužeb a uspokojen sebou samým v sobě. 
Můžete ho postavit kamkoliv. Bude šťastný v centru Prahy, stejně jako v Londýně 
nebo v New Yorku, dokonce i ve vězení by byl stejně šťastný! Dospěl do stavu, kdy 
se vytratila všechna přání. Takové jsou charakteristiky duchovně realizovaného 
člověka.  

K dokreslení si můžeme vzít jednoduchý příklad – přání koupit si nové auto. Vaše 
současné auto sice dobře slouží, ale vy toužíte po novém, protože váš soused si právě 
nový vůz koupil. V mysli vám víří myšlenky: „Nejsem snad tak dobrý jako on? 
Musím mít poslední model. V práci si už všichni všimli, že mám staré auto.“  
Nezaujímáte správný postoj. Nemáte dostatek peněz, a tak dnem i nocí myslíte na to, 
jak to zařídit. Mohl byste dostat půjčku? Ale už jste dostal půjčku vloni. Co by se 
ještě dalo udělat? Máte tolik hrdosti, že si nechcete vypůjčit od svého arogantního 
příbuzného, a nejste ani ochotný krást. Vaše frustrace vrcholí, když přijde na návštěvu 
váš dobrý přítel a přesvědčí vás, že nezáleží tolik na tom, zda máte nový vůz 
okamžitě. Můžete ho získat během několika měsíců, protože dostanete v práci 
přidáno. Najednou již vaše touha není tak silná, a proto také lépe spíte. Nemáte žádné 
nové auto, situace je stejná jako dvě noci předtím, kdy jste nemohli spát, a přece nyní 
spíte dobře. Vaše materiální situace je stejná, ale vy máte naději, že si auto 
zanedlouho koupíte. Vnější situace se nezměnila, nové auto stále nemáte, ale změnilo 
se vaše vnitřní nastavení. Touhy si s námi hrají. Nejde o nic jiného než o trénink 
a očištění naší mysli. 

Jiný příklad uvádí Osho. Jeden zámožný člověk si postavil krásný dům a lidé ho 
velmi oceňovali. Náhodou vznikl v domě požár a ten člověk úpěnlivě prosil každého, 
aby mu pomohl oheň uhasit. Byl by schopen i skočit do ohně, aby ho uhasil. Kdyby 
mu v tom lidé nezabránili, byl tak rozrušený, že chtěl vběhnout do hořícího domu, aby 
alespoň něco zachránil. Právě v té chvíli přišel jeden z jeho synů, aby otci sdělil, že 
dům včera prodal. Otec se okamžitě uklidnil. Požár dál pokračoval, ale ustal vnitřní 
oheň! Později přišel druhý syn, který prodej uskutečnil, a přiznal, že dům skutečně 
prodal, ale dosud nedostal peníze. Otec se opět rozrušil a chtěl znovu skákat do ohně. 
Oheň byl stále stejný, co se měnilo, bylo vnitřní nastavení majitele domu.  

Výkyvy našeho jednání jsou způsobovány touhami a připoutaností. Přesně na to 
Pán v těchto verších poukazuje. Pokud si uvědomíte Pravdu, nebude vás vnitřní oheň 
už nikdy spalovat. Když se vzdáte všech svých přání, duchovně realizujete. Pokud 
jsme nastoupili duchovní cestu, postupně k tomu všichni spějeme. Přijde čas, kdy se 
Bůh rozhodne, aby se tak stalo, protože nakonec se vše odehrává Milostí Boha. 

(Jaipur, 12.2.1997) Pán popsal ve verši charakteristiky člověka, který realizoval 
Boha. Pokud je člověk schopen vyloučit ze své mysli všechny touhy a přání, stane se 
seberealizovaným. Klíčovou otázkou ale je, jak toho docílit. Mysl je bezedným 
skladištěm myšlenek a tužeb, jedno přání následuje druhé. Jak je možné tuto radu 
převést do praxe?  

Chtěl bych vysvětlit, že to, co nazýváme čistou duchovností, tedy usilování pouze 
o duchovní seberealizaci a realizaci Boha, přichází po velmi dlouhém sledu 
zkušeností v mnoha životech. Je to poslední krok v celém evolučním procesu, který 
nemůže nastat snadno nebo rychle. Hledající začíná mít touhu po duchovní 
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seberealizaci teprve po dosažení vysokého stupně vývoje. Otázka, jak osvobodit svou 
mysl od tužeb, vyvstává jen těm, kteří už dospěli do stadia, kdy začali vidět pošetilost 
tužeb. To je minimální požadavek. Díky zkušenostem v tomto, i v mnoha 
předchozích, životech začíná hledající nahlížet na marnost tužeb, i když není dosud 
schopen se od nich osvobodit. Teprve po dosažení tohoto stadia vidí člověk pošetilost 
světských tužeb a je připraven pro nejvyšší moudrost. Mysl je navyklá těšit se 
světskými požitky, a proto jim člověk nedokáže odolat a znovu a znovu se jim 
oddává. Zároveň mu ale rozvíjející se schopnost rozlišování uvnitř vytrvale říká, že je 
nesmyslné stále dokola si dopřávat potěšení. Tento komentář v mysli  neustává, i když 
člověk podléhá pokušení. Aby byl připraven přijmout uvedenou moudrost, musí 
dospět alespoň do tohoto stadia. 

Když se v hledajícím rozvine stav, kdy začíná vidět nesmyslnost touhy po 
světských potěšeních, přirozeně se pokouší objevit způsob, jak se od těchto tužeb 
osvobodit. Dokud tuto pošetilost nevidí, nebude se snažit najít cestu. Teprve potom, 
co si dostatečně užil sexu, dochází člověk k poznání, jakou agónii si stálým 
opakováním téhož vytváří. Teprve když už se člověk dostatečně nabažil sladkostí 
a když si mnohokrát zkazil žaludek, dochází jednoho dne k závěru, že je to špatný 
návyk a že se ho musí nějak zbavit. Totéž platí o všech špatných zvycích. 

Je třeba nejprve dospět do popsaného stádia, aby se vás vzedmula skutečná touha 
osvobodit se od všech tendencí a nutkání. Předtím není možné vyvinout opravdovou 
snahu o proměnu, pouze o tom mluvíte a čtete. Netvrdím, že jsou přednášky a čtení 
knih úplně neužitečné. Žádná upřímná snaha není zbytečná a hodnotu má každá 
aktivita, která vede ke zdokonalení. Na duchovní cestě však procházíte různými 
vývojovými stádii.  

56. Mudrc, jehož mysl zůstává nerozrušená uprostřed starostí, jehož žízeň po 
požitcích se úplně rozplynula, a který je osvobozen od vášně, strachu i hněvu, je 
nazýván člověkem vyrovnané mysli. 

(Jaipur, 13.2.1997) Připomeňme si čtyři otázky, které ve verši 54 pokládá Ardžuna 
svému Učiteli. Ptá se na charakteristiky duchovně seberealizované člověka. Ve verši 
55 objasňuje Mistr, že Boha nalézá ten, jehož mysl je klidná. Dokud není naše mysl 
jako tichá hladina jezera, nemůžeme dosáhnout vědomí Boha. Mistr vysvětluje vnitřní 
aspekt člověka, který realizoval Boha, a vůbec se nedotýká fyzické stránky, na níž se 
Ardžuna ptal. Mistr neříká nic o tom, jak vlastně osvícený člověk mluví, ale popisuje 
žákovi vnitřní úroveň, ze které slova vycházejí. V tomto verši je popsán vnitřní stav 
duchovně realizovaného člověka. 

Jinými slovy, měli  byste se přestat zabývat způsobem, jakým osvícený člověk 
mluví, a měli byste se snažit porozumět jeho vnitřnímu stavu. Ať se kolem něj děje 
cokoli, nenechá se ničím rozrušit. I když se dostává do problematických situací, on 
zůstává uvnitř klidný. Pokud by nebyl duchovně seberealizovaný, jeho vnitřní reakce 
by byla stejná jako reakce všech ostatních. Lidé obyčejně ve svízelných situacích 
podléhají hněvu a frustraci. Duchovně probuzený člověk však zůstává nerozrušený 
v jakékoliv situaci. Ani velmi náročné situace v něm nedokáží vyvolat žádné 
znepokojení. Zůstává stále stejný a přijímá všechny situace, jak přicházejí. To je 
význam věty „..jehož mysl zůstává nerozrušená uprostřed starostí…“. 

„…jehož žízeň po potěšeních se úplně rozplynula...“ Duchovně seberealizovaná 
osoba nemá uvnitř žádnou touhu po požitcích. Když přijdou starosti, zůstává takový 
člověk nevzrušený. Když přijde příležitost pro to, mít  z něčeho radost, nevykřikuje 
rozjásaně a neshání se po šampaňském. Ve verši jsou popsány oba typy situací – 
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starost i radost. Duchovně seberealizovaný člověk si v obou situacích udržuje stejnou 
vyváženost - je klidný a vyrovnaný. 

Jaký je jeho vnitřní stav? Je osvobozený od vášně, strachu a hněvu. Nemá žádné 
výkyvy nálad, setrvává v klidu. Vychýlením z rovnováhy může být hněv i euforie. 
Nemyslete si ale, že člověk, který se ani nehněvá, ani nijak zvlášť nejásá, je mrtvý 
jako kámen! To rozhodně pro duchovně seberealizovaného člověka neplatí. Ne! 
Existují dva druhy míru - mír hrobky a mír zahrady. Mír duchovně probuzeného 
člověka se nepodobá mrtvému tichu hřbitova, ale radostnému míru zahrady.  

Po osvícení je člověk uvnitř sebe osvobozený od vášně, strachu a hněvu. Chceme-li 
něco získat a někdo silnější než my nám v tom brání, jsme plní strachu. Realizovaný 
člověk by si v takové situaci starost nedělal. Naopak,  když nám v našich cílech brání 
někdo, koho považujeme za slabšího, rozhněváme se. Tyto reakce se týkají 
každodenního života většiny lidí, ne ale duchovně realizované osoby. 

Mistr tedy neodpovídá na otázku doslovně, ale ponechává na představivosti žáka, 
aby si vyvodil, jak by realizovaný člověk mohl mluvit. Mistr popisuje svému žákovi 
vnitřní stav a radí mu, že by se měl pokusit sám tohoto vnitřního míru dosáhnout spíš 
než se věnovat vnějším, povrchním projevům. Žák by měl nahlédnout do svého 
vnitřního já a změnit se. To je odpověď na otázku „…jak takový člověk mluví?“. 

Někdo by mohl namítnout, že je to ale hodně těžké. Ano, ničeho, co má nějakou 
hodnotu, nelze dosáhnout jen tak.  

57. Kdo není k ničemu připoután, nenechává se strhnout při setkáni s dobrým, ani 
nemá odpor ke zlému, ten má vyrovnanou mysl. 

(Jaipur, 9.2.2007) Pán zde mluví o naprosté odpoutanosti. Neměli bychom být 
připoutaní k žádné osobě ani věci, dokonce ani ke Guruovi ne. Do vztahu ke Guruovi 
patří láska, a ne připoutanost. V tomto výjimečném vztahu se věci odehrávají zcela 
jinak. Pokud se žák ke Guruovi upíná, skutečný guru jeho připoutanost nedovolí. 
Změna nastane v přítomnosti mistra automaticky. 

„... nenechává se strhnout při setkání s dobrým, ani nemá odpor v přítomnosti 
zlého ...“ Takový člověk neotvírá šampaňské, jakmile něco dobře dopadne, ani nesedí 
zhroucený a smutný v koutě, když se něco nepodaří. Zůstává tichý a nevzrušený - 
jinými slovy jeho mysl je ustálená. Je pozorovatelem, kterého žádné dění neovlivňuje. 
Nepleťme si ale stabilitu s pasivitou. Stěny této místnosti můžeme také prohlásit za 
stabilní. Měli bychom být vyrovnaní, ale zároveň plní aktivity ve světě. Za 
vyrovnanost mysli nepovažuji vyprávění o jogínech, kteří seděli nehnutě hnutí bez 
přestávky třeba deset hodin. To není cesta, kterou vám předkládám.  

58. Když jako želva, stahující odevšad své údy, odtahuje své smysly od všech 
smyslových předmětů, pak jeho mysl (může být považována) za vyrovnanou. 

(Jaipur, 13.2. + 14.2. 1997) Ardžuna, ovlivněn stupněm vývoje, kde se nacházel, 
dychtil po tom znát způsob, jakým realizovaný člověk sedí. Byl zvědavý na to, jak se 
on sám bude chovat, jestliže bude později duchovně realizovaný. Přistupoval k věci 
osobně, tak jako ostatně všichni. Očekával zřejmě odpověď, že duchovně 
seberealizovaný člověk sedí stabilně se zkříženýma nohama a se vzpřímenou páteří. 
Mistr, stejně jako předtím, odpovídá nepřímo tak, aby mohla odpověď žákovi pomoci 
v jeho vnitřní přeměně. Cíl každého Mistra je stejný - aby se jeho žák mohl duchovně 
transformovat a posouvat stále více směrem k cíli – k duchovní seberealizaci, 
k vědomí Boha. 
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V této pasáži Pán říká, že se realizovaný člověk stahuje z vnějšího světa tak, jako 
se želva stahuje do svého krunýře. Analogie je jasná. Kdykoliv se chce želva chránit 
a zůstat nepoznána, vtáhne všechny své čtyři nohy, svou hlavu a ocas do svého 
krunýře. Zůstane úplně nehybná a pokud nejste specialista na hledání želv, je téměř 
nemožné rozpoznat želvu od kamene. Pán přirovnává duchovně seberealizovaného 
člověka k želvě. Co to znamená? Nejde jen o doslovný význam slov. Želva má šest 
údů a všech šest je staženo do krunýře. Lidé mají pět smyslů vnímání a tím šestým je 
mysl. Tak jako je šest končetin želvy vtaženo do krunýře, tak i ten, kdo uskutečnil 
Boha, má úplnou kontrolu nad svými pěti smysly a také nad myslí, centrem tužeb. 
Duchovně realizovaným člověkem je všech těchto šest nástrojů drženo pod kontrolou. 
Ten, kdo dokáže ovládat svých pět smyslových orgánů i svoji mysl, realizoval Boha.  

Pán se ve své odpovědi nezabývá tím, v jaké pozici osvícený člověk sedí, jestli má 
rovná nebo ohnutá záda. Odpovídá opět tak, aby žáka podněcoval v jeho vývoji. 
Nabádá ho, aby stáhl své smysly z vnějšího světa a ovládl je. Když neudržujete 
kontrolu na svými smysly, nemůžete doufat, že duchovně postoupíte. Proto často 
vysvětluji, že ukázněnost je velmi důležitá. Musíte udržovat kontrolu svých do světa 
se rozbíhajících smyslů a mysli. 

Člověk, který realizoval Boha, je tím, kdo má plnou kontrolu nad svými smysly, 
stejně jako želva, stahující všechny své údy do svého krunýře. Tak jako odpočívající 
želva stahuje své čtyři nohy, hlavu a ocas do svého krunýře, tak je i realizovaný 
člověk schopen přivést pod svou kontrolu všechny své smysly a svou mysl, která je 
také smyslem. Vládne nad svými smysly a není jimi ovládán. Je pánem svých smyslů 
a není jejich otrokem.  

(Jaipur, 8.2.2006) Jako příklad pro ty, kdo chtějí dál na cestě jógy postoupit, je 
uváděna želva zatahující své údy pod krunýř. Když se některý z našich smyslů dotkne 
něčeho kolem nás, zažíváme radžasické potěšení. Pán proto praví, že klidnou 
a vyrovnanou mysl bude mít jen ten, kdo se jako želva stáhne ze světa kolem. 
Naplněn vnitřním mírem může být pouze ten, kdo nenechá své smysly odbíhat 
k podnětům kolem sebe. Neznamená to ale, že přestanete jíst a neotevřete vůbec oči. 
Musíte se přece dívat, abyste mohli přejít ulici. Bez jídla byste také nepřežili. Pán má 
na mysli vnitřní odpoutanost od podnětů světa kolem nás.  

Vezměme si jako příklad jídlo. Jíst můžete se dvěma zcela různými motivacemi. 
Například: „Ten sladký dezert je tak dobrý, že si ještě přidám.“ Druhý postoj je: 
„Vezmu si dezert, protože se potřebuji najíst a zachovat si dobré zdraví.“ Ve druhém 
případě následujete cestu jógy. Stejnou sladkost,  například mrkvovou halvu, jedí dva 
lidé s různým vnitřním nastavením. První postoj ukazuje, že se člověk zapletl do 
přitažlivostí světa, zatímco ve druhém případě je cílem zdraví.  

I když se vyhnete kontaktu se smyslovými podněty, touha po nich ve vás 
přetrvává. Rozhodli jste se například nevzít si ani kousek halvy. Řekli jste si, že se od 
tohoto sladkého lákadla odpoutáte. Nechali jste halvu v lednici, odešli do svého 
pokoje, ale po celý večer se vám vrací pomyšlení na ni a dokonce i v noci se vám o ní 
zdá. Chuť ve vás zůstala: „Co takhle zajít si ji celou sníst!“ Co dělat? Teprve až 
odejde i tato chuť, dosáhli jste dokonalosti. 

59. Smyslové podněty propouštějí toho, kdo se z nich netěší svými smysly, ale chuť 
na ně přetrvává; tato chuť se také ztrácí u člověka vyrovnané mysli, když 
spatřuje Svrchované. 

(Jaipur, 10.2.2001; Jaipur 7.2.2003; Jaipur 10.2.2005) Pán říká: „Smyslové podněty 
propouštějí toho, kdo se z nich netěší svými smysly ...“ Když své smysly rázně 
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odstavíme od užívání si světa, pak přirozeně nebudou v kontaktu se světem. Ale Pán 
dále říká: „Dobře, přerušili jste kontakt smyslů s podněty, ale chuť na ně ve vás 
přetrvává.“ Rozhodli jste se nejít na schůzku s přítelem nebo přítelkyní, kteří vás 
rozptylují. Dobrá, zůstali jste doma ve svém pokoji. Dveře jsou zavřené, sedíte uvnitř 
a začnou k vám přicházet vzpomínky: „Je to tak přitažlivý muž…“ Co s tím? O tom 
Pán mluví. 

Jiným příkladem je vaše rozhodnutí nejíst smažené pakory nebo čokoládu. 
„Zvláště švýcarskou čokoládu již nikdy nebudu jíst, protože jsem se na ní stal téměř 
závislý,“ prohlásíte. Tak jste se sice rozhodli, ale touha ve vás přetrvává. Co dělat? 
Žádnou čokoládu jste si nekoupili, váš jazyk s ní není v kontaktu. Ležíte na posteli 
a tu k vám přijde myšlenka: „Švýcarská čokoláda je stejně nejlepší. Lepší než 
francouzská.“  

Na stole leží sladká mrkvová halva, ale vy se na ni nedíváte, a tak nedochází ke 
smyslovému spojení s ní. Ve vás však přetrvává chuť: „Minule mi ta sladká 
pochoutka moc chutnala.“ Vaše smysly se halvy nedotýkají, ale chuť ve vás 
přetrvává.  

Ukončili jste například vztah s přítelem či přítelkyní. Vrátili jste se právě z Indie 
a řekli jste jí nebo jemu: „Teď jsem pochopil pravdu, alespoň teoreticky, a chci se stát 
dokonalým jogínem. Proto ode dneška končím se vztahy.“ Takhle to před svou 
přítelkyní či přítelem nebo dokonce manželem či manželkou prohlásíte. „Co bylo, 
bylo. Minulost je pryč. Ode dneška se ze mě stává jógi. Je konec se vztahy.“ Můžete 
to takhle udělat, ale až si pak půjdete lehnout, objeví se: „Ona ale byla opravdu moc 
hezká.“ Nebo: „Byl tak mužný a ty svaly, jaké měl on, to jsem ještě neviděla.“ 
Pokračuje to ve vás. Co s tím naděláte? Přestali jste se s tím člověkem stýkat, ale 
touha uvnitř zůstává. Tento problém nastane vždycky.  

Proto Pán říká jasně: „Chuť odchází, až když spatříme Svrchované.“ Po duchovní 
seberealizaci už touha užívat si uvnitř není. Jakmile zahlédneme své skutečné Já, vše 
ostatní jde stranou. Potom nás přestanou všechny přitažlivosti světa a smyslové 
požitky zajímat. Dokud nejsme duchovně seberealizovaní, musíme usilovat 
o sebekontrolu. Například je důležité, aby mezi manželi či partnery panovala 
poctivost, věrnost a upřímnost. Je to zásadní věc.  

V osvícení získáváme osobní prožitek Pravdy a vytrácí se veškerá touha. To ale 
neznamená, že takový člověk nebude jíst, když má hlad. Proč by nejedl? Není však 
otrokem svých chutí. Neznamená to, že se ztrátou chuti se člověk stává vyschlý. 
Vůbec ne. Je plný Lásky,  ale ne chtivosti. I duchovně seberealizovaný člověk vnímá 
tváře druhých lidí a všímá si, jak vypadají. Není v tom ale žádné zalíbení. Zůstává 
pouze Láska a přání, aby se všichni stali velkými jogíny.  

Jeden velký světec uváděl velmi dobrý příklad, ilustrující vnitřní stav 
realizovaného člověka. Většinou jsou lidé lační po penězích. Když takovou hromádku 
bankovek položíte před krávu, vidí je, ale nic to s ní neudělá. Peníze ji vůbec 
nezajímají. Stejně tak, když realizovaný muž vidí krásnou ženu nebo realizovaná žena 
pohledného muže, vidí je, ale uvnitř se stejně jako u krávy neděje nic. Duchovně 
probuzení lidé jsou plní Lásky a přání duchovního pokroku. 

(Jaipur, 14.2.1997; Jaipur, 7.2.+8.2.2006) V jediném verši vysvětluje Pán problém 
a zároveň předkládá jeho řešení. Stáhnout jako želva své smysly z kontaktu s vnějším 
světem znamená odvrátit se od smyslových podnětů. Přeruší se tak spojení mezi 
smysly a podněty ze světa. Velmi dobře. Ale problém vyřešený není, protože ve vás 
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přetrvává chuť. Je to jeden z ústředních problémů na duchovní cestě. Týká se 
každého.  

Odpověď na tuto otázku Pán vyjadřuje přímo a důrazně, když konstatuje: Chuť 
mizí teprve po spatření Svrchovaného. Svrchované spatříme v sobě, když dojde 
k osobnímu prožitku našeho skutečného Já. Potom je problém jednou provždy 
vyřešen. To je důvod, proč na většinu otázek odpovídám stejně: „M ěli byste 
pokračovat v duchovní snaze, konečné řešení přijde, až dosáhnete osvícení.“  

Přátelé, existují pouze dva stavy: Buď je člověk duchovně seberealizovaný a nebo 
realizovaný není. Neexistuje žádná třetí kategorie pro ty, kteří jsou moudří, více 
pokročilí a téměř dosáhli cíle. Hledající buď seberealizace dosáhl nebo nedosáhl. 
Možnost pádu je tady vždycky, i kdyby šlo o předposlední krok na cestě. Zároveň 
platí, že z čím větší výšky padáme, tím větší bývá zranění. Nikdy nevíme, kdy 
můžeme upadnout. 

Problém je navždy vyřešen teprve tehdy, když poznáme Nejvyššího. Proto také 
neustále zdůrazňuji, že bychom měli být zaměření pouze na cíl poznat Svrchované. 
Proto stále opakuji, že váš problém bude plně vyřešen, až když dosáhnete duchovní 
seberealizace. Jak na cestě za Nejvyšším postupujete, můžete u sebe pozorovat 
výrazné vnitřní změny, známky duchovního vývoje. Jak se přibližujete k cíli, mění se 
stále více váš způsob myšlení i vaše zvyky. Stále častěji přicházejí záblesky míru 
a štěstí. Jde ale jen o přechodné jevy. Trvalý vnitřní mír a štěstí můžete zažívat až po 
duchovní seberealizaci.  

Takovou odpověď dává Pán. Každému musí být zřejmé, že když je poznání 
Svrchovaného jediným řešením problému, pak je pro dosažení cíle třeba napnout 
všechny svoje síly. Opravdový duchovní hledající skutečně usiluje, jak nejvíce může. 
Po přečtení tohoto verše se možná mnozí z vás cítí sklíčení a obávají se, že dosažení 
takového velkého cíle je příliš obtížné a až kdesi v nedohlednu. Neztrácejte naději, 
jednoho dne k tomu dojde. Cíl naplněn být musí, tak se snažte. Občas se mě někdo 
ptá: „Ale jak dlouho?“ „Celý život“, odpovídám. Co jiného byste chtěli dělat? 

V dalším verši ale Pán říká, že nejen normální lidé, ale i ti moudří chybují. 
Netrapte se proto. 

60. Smysly, které jsou svou povahou neukázněné, mocně strhují i mysl moudrého 
člověka, který praktikuje sebekontrolu, Ardžuno. 

(Jaipur, 14.2.1997) Pán konstatuje, že smysly jsou „neukázněné“. Smysly jsou 
neukázněné a je to jejich přirozenost, že jsou takové. Na chvíli se nezastaví, nemohou 
zůstat pasivní. To se týká všech smyslů. Pokud patří něco k přirozenosti něčeho, není 
možné to jen tak snadno změnit. Museli bychom jít proti síle Přírody. Například 
přirozeností očí je stále se někam dívat. Odvrátíte zrak, když na ulici míjíte hezkého 
muže nebo krásnou ženu a pokračujete dál ve své cestě. Zaujali jste postoj 
duchovního hledajícího, který si takových věcí nechce všímat. Ale ujdete sotva 
několik metrů a vaše hlava se otočí zpět. Vysvětlíte si, že není nic špatného na tom, 
jenom se rychle podívat. Oči se chtějí dívat - jsou ve své podstatě neukázněné. 
Nemáte chuť na sladkosti, ale když to z kuchyně zavoní, začnete zvažovat, že si tam 
zajdete vzít něco dobrého. Pán proto říká, že neukázněnost je v povaze smyslů. 

Dále Pán vysvětluje, že smysly jsou ve své přirozenosti tak neukázněné, že mocně 
strhují i mysl moudrého člověka, který usiluje o sebekontrolu. Pán mluví o člověku, 
který je nejen moudrý, ale zároveň i poctivě provádí praxi. Nemluví se zde 
o obyčejném člověku. Pán objasňuje, že smysly silně smýkají i myslí moudrého 
člověka, který se snaží být jogínem.  
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V tomto verši je slovo moudrý použito pro označení člověka, který usiluje 
o moudrost a osvícení. Nemluví se zde o osvíceném člověku. Smysly nemohou 
strhávat mysl osvíceného člověka. Někdy mohou být tatáž slova použita jak pro 
dokonalého Mistra, pro něhož už cesta skončila, ale i pro toho, kdo zatím pouze 
opravdově hledá. Označení moudrý zde patří hledajícímu, který hledá konečnou 
moudrost a osvícení, a ne člověku, který již dosáhl poznání svého skutečného Já.  

Jedinou skutečnou moudrostí v životě je snaha osvobodit se z cyklu zrozování 
a smrti a existence plné utrpení, kterému se nevyhneme, dokud jsme připoutáni jenom 
k požitkům našich smyslů. Smysly tedy působí i na mysl člověka, který je natolik 
moudrý, že chce pouze skutečnou moudrost (osvícení neboli vědomí Boha), a který 
po tom nejenom touží, ale také o to skutečně usiluje. 

Na cestě duchovního vývoje existují stupně. Na počátku mnoho lidí obvykle začíná 
z pouhé zvědavosti. Zvědavost je velmi povrchní - člověk může navštívit nějaké 
duchovní místo a potom zase ztratit zájem, když shledá, že to neodpovídá jeho 
očekávání. Když se rozvine zájem, může přijít znovu. Lidé si udělají na základě 
návštěvy nějakého duchovního setkání svoji představu a jsou s ní spokojení, i když 
může být jejich závěr čistě osobní. Někteří si utvoří názor, že jde jen o ztrátu času. 
Jejich zvědavost byla uspokojena. U jiného člověka se na základě předchozí četby 
rozvine zájem získat nějaké další informace. Základním východiskem zůstává 
zvědavost. 

Druhým stupněm je stádium dotazování. Takového člověka začnou znepokojovat 
otázky o životě a  účelu existence: „Proč jsme se narodili? Kdo jsme?“ Například 
může zemřít blízký příbuzný a člověk začíná uvažovat o konečnosti smrti: „Já také 
jednou zemřu, tak jaký je potom smysl života?“ Druhý stupeň dotazování je hlubší 
než první stupeň zvědavosti. Ve fázi dotazování existují různé stupně. Někteří myslí 
své otázky opravdu vážně, studují věci do hloubky a snaží se navázat spojení s lidmi, 
kteří jsou na cestě dál. Po nějaké době pátrání zjišťuje člověk, že existuje i praktická 
cesta, jak se z bahna života vyhrabat ven, jak z utrpení uniknout. Začíná více chápat 
duchovní cestu, ale stále jde spíše o intelektuální pochopení.  

Z přesvědčení, že existuje cesta, jak učinit lidský život skutečně šťastný, nastupuje 
třetí stupeň, který je skutečnou duchovní praxí a hledáním. V sanskrtu se pro člověka, 
který do tohoto stadia dospěl, užívá slovo sádhak. Sádhana znamená duchovní cvičení 
a sádhak je ten, kdo je praktikuje. Hledající již není spokojen jen s intelektuálními 
odpověďmi. Nyní začíná skutečná praxe, sádhana. 

Následuje poslední stupeň. Hledající se věnoval duchovní praxi po mnoho životů. 
Duchovní cesta je vždy cestou individuální a u každého hledajícího probíhá jiným 
způsobem. Zatímco někteří hledající mohou procházet různými stupni po mnoho 
životů, u jiných mohou být všechny stupně naplněny v jednom životě. V této oblasti 
neplatí žádná přesná, jednotně vymezená pravidla. Hledající vkládá do duchovního 
usilování celé své srdce a zaznamenává sice ve své bytosti změny, ale stále ještě 
nenachází blaženost a štěstí. Takto dospívá do stavu, který bychom mohli nazvat 
bodem varu: „Musím být osvobozen a ničím jiným se zabývat nechci!“ Tak se třetí 
stupeň hledajícího neboli sádhaka, který se věnuje duchovní praxi, začíná měnit ve 
stadium, kdy si člověk nepřeje nic jiného než osvobození. V sanskrtu se pro touhu po 
osvobození užívá slovo mumukša. 

Ve vztahu k uvedenému verši jsem vám vysvětlil stádia na duchovní cestě. Pán 
říká, že i mysl těch, kteří jsou moudří (zvolili si cestu osvícení jako jediný cíl svého 
života), a kteří se nerozhodli pouze intelektuálně, ale usilují o osobní duchovní 
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zkušenost, je strhávána mocnou silou smyslů. Proto buďte bdělí, smysly mají velkou 
sílu. Když i mysl takových moudrých lidí podléhá neukázněnosti smyslů, co potom 
vy? Jak asi na tom jsou obyčejní lidé?  

Naslouchajíce těmto slovům svého velkého Mistra, musel být Ardžuna zaplavený 
hlubokým pocitem úzkosti a nejistoty. Je-li to tak obtížné, jak by mohlo být v jeho 
možnostech cíle dosáhnout? Cíl se zdá být skutečně nesnadný až téměř nemožný. Po 
vyslechnutí verše musí být každý do hloubi srdce otřesený a připravený o všechnu 
odvahu. Skutečný Mistr ale nedovolí, aby žák ztratil odvahu. Svatí vysvětlují, že 
práce duchovního mistra je podobná práci hrnčíře. Hrnčíř vytváří hrnec a má přitom 
jednu ruku pod nádobou a druhou nad ní. Jednou rukou nádobu tvaruje a druhou jí 
podpírá. Obě ruce pracují společně. Právě taková je práce duchovního učitele. Ukáže 
vám, že nejste ničím,  až byste nejraději utekli. Pak vás ale zachytí a vybídne vás, 
abyste počkali a netrápili se.  

V Bhagavadgítě postupuje tímto způsobem i Pán. V dalším verši předkládá metodu 
ke zvládnutí tohoto důležitého úkolu. 

61. Proto,  když je člověk všechny přivedl pod kontrolu a usebral svou mysl, měl by 
usednout k meditaci, odevzdávaje svoje srdce i duši Mně. Proto ten, jehož smysly 
jsou ovládané, je známý jako ten, kdo má vyrovnanou mysl.  

(Jaipur, 14.2.1997) Velmi důležitou částí tohoto verše, v němž nám Pán dává 
povzbuzení, zní:  „…odevzdávaje svoje srdce a duši Mně…“  Mistr prohlašuje, že 
pokud se Mu plně dáte, bude vás chránit před všemi nebezpečími a pády, zatímco 
když jste závislí pouze na vlastních silách, schopnostech a inteligenci, je tu vždy 
nebezpečí, že upadnete. 

O tom mluví všichni velcí světci. Byť je vaše rozlišovací schopnost jakkoli 
rozvinutá, ať je vaše odříkání a ukázněnost sebevětší, ať se jakkoli snažíte, dokud 
spoléháte jen na své úsilí, schopnosti a inteligenci, je dosažení cíle velice nesnadné, 
pokud ne úplně nemožné. Ve skutečnosti je to opravdu nemožné, protože když se 
spoléháte jen na své vlastní schopnosti, znamená to, že vaše ego je dosud činné. Když 
závisíte na sobě, znamená to, že pracuje vaše ego, a je-li tu ego, je tu malá naděje na 
úspěch. Avšak když se hledající uchýlí do útočiště u nohou svého Mistra a zároveň 
s tím vyvíjí snahu, pak se jeho omezená energie a schopnosti stávají neomezenými. 
To je velmi důležitá pravda k pochopení. Když se opíráte jen sami o sebe, vaše 
kapacita je omezená, protože jste tam, kde víte, že jste – neosvícení a v nevědomosti. 
Proto nemůžete mít úspěch. 

Jakmile získáte spojení s Mistrem, napojujete se na nekonečnou Energii. Jak často 
vysvětluji, Mistr neboli Guru se vám může jevit jako lidská bytost. Oči vidí normální 
fyzické tělo, ale je to božská Energie, která skrze něho proudí k jeho žákům. Pravý 
Mistr nikdy neprohlašuje, že je to on sám, kdo koná práci pro druhé. Děkujete-li mu 
za milost, kterou od něj dostáváte, odpoví něco v tom smyslu, že to tak pro vás může 
být, ale popravdě řečeno jde o milost jeho Gurua. Kdybyste se za tímto Guruem svého 
Gurua vypravili, dostanete podobnou odpověď: „Vše se děje díky milosti mého 
Gurua.“ Všichni jsou vděční svému vlastnímu Guruovi a Guruem všech není nikdo 
jiný než Bůh! 

Toto je tedy metoda, kterou Krišna předkládá Ardžunovi, a jde o zásadní informaci 
pro vaše chápání věcí. Navázat spojení s guruem neznamená vytvořit si pouto 
s lidskou bytostí, jde o spojení s nekonečnou Energií. V Indii má vztah Mistr a žák 
hlubokou tradici, předávanou všemi významnými světci. Je nevyvratitelným faktem, 
že duchovně vést druhé může pouze ten, kdo je sám osvobozen od ega. Nekonečná 
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moc Božství proudí skrze ty, kteří se osvobodili od ega. Pán v uvedeném verši říká, že 
to, co se Ardžunovi jeví jako nesnadné a skoro nemožné, je uskutečnitelné a může být 
dokonce i snadné, pokud věříte v Jeho Milost, kterou se vaše přeměna přiblíží 
nadosah.  

Zopakujme si verš znovu: „Proto, když je člověk všechny přivedl pod kontrolu 
a usebral svou mysl, měl by usednout k meditaci, odevzdávaje svoje srdce i duši Mně. 
Proto ten, jehož smysly jsou ovládané, je známý jako ten, kdo má vyrovnanou mysl.“  

Proto,  když meditujete, nespoléhejte se na své vlastní schopnosti získat vnitřní 
mír, ale odevzdejte se. Pak se věci začnou odehrávat. Správnou přípravou je ukáznit 
své smysly a mysl, usednout k meditaci, ale po tom, co tak učiníte, myslete na Něho. 
Pokud se Mu při meditaci odevzdáte, věci se budou dít tím nejlepším způsobem, ať už 
používáte jakoukoli meditační techniku. Naopak, když se ve své mysli neodevzdáváte 
Mistrovi či Bohu, ani sebelepší meditační technika vám nepomůže. 

Důležitá je také druhá část verše: „…Proto ten, jehož smysly jsou ovládané, je 
známý jako ten, kdo má vyrovnanou mysl.“ Znovu a znovu dostáváme v Bhagavadgítě 
stejnou odpověd. Klidnou mysl má pouze ten, kdo ovládl své smysly. Metodou 
k dosažení vyrovnanosti je ukázněnost, tu nelze nijak obejít. Stejně tak je ničím 
nenahraditelná oddanost Mistrovi. Lidé se pokoušejí hledat jiné cesty, protože 
nechtějí být závislí na Guruovi. Mají pocit, že když následují gurua, ztrácejí část své 
osobní svobody.  

Lidé také někdy vznášejí pochybnosti o velkých duchovních osobnostech, přestože 
je jejich poznání ještě málo rozvinuté a často také nemají dostatek informací. 
Například se říká o Buddhovi, že neměl žádného Mistra. Je pravda, že v den, kdy 
u něj nastalo osvícení, nebyl jeho Mistr fyzicky přítomný, ale lidé zapomínají, že 
celých šest či více let strávil v přítomnosti mnoha Mistrů, když putoval z jednoho 
místa na druhé a naslouchal jejich moudrosti. Být žákem znamená být otevřený učit 
se. Mistrem je ten, kdo se stává nástrojem pro učení a duchovní přeměnu druhých. 

V Budhově případě nešlo o fyzickou, ale o duchovní přítomnost Mistra. Fyzická 
přítomnost Mistra má na duchovní cestě nepopíratelnou hodnotu, protože skrze vedení 
žijícího Mistra v těle je možné dosáhnout velkého pokroku a snadnějšího pochopení 
Pravdy. Vedení ale nekončí, když Mistr opustí smrtelné tělo. Často i po smrti Mistra 
bývá vedení velmi silné. Nakonec skutečným Mistrem je vaše vlastní duše, Duch 
uvnitř vás. Cesta začíná u hledání vnějšího Gurua, aby se později mohla stát hledáním 
Gurua v sobě. Nejvyšším a jediným Mistrem je Božství. 

(Jaipur, 10.2.2001; Jaipur, 8.2.2006) Tyto verše Bhagavadgíty považuji za velmi 
důležité. Co tedy máme dělat, když jsou smysly svou povahou neukázněné a neustále 
strhávají naši mysl? Roztěkaná a přelétavá mysl nám potom způsobuje všechny 
problémy. V uvedeném verši sděluje Pán celému světu, jakým způsobem se 
k problému postavit. Měli bychom ukáznit svoje smysly a začít meditovat. Bez 
meditace se nepohneme z místa.  

„…odevzdávaje své srdce i duši Mně…“  To znamená, že byste měli meditovat, ale 
nemyslet si přitom, že zvítězíte pouze svým vlastním přičiněním. Jako by Pán říkal: 
„Meditujte, jak nejlépe umíte, ale upínejte se při tom na Mne. Nespoléhejte se na své 
schopnosti, ale předejte všechno Mně. Snažte se, ale jak to dopadne, nechte na Mně.“  

Nikdo nemůže ovládat svoji mysl, dokud nedostal nejprve pod kontrolu své 
smysly.  
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Verš vám předkládám proto, abyste se nevzdávali. Ve svém snažení neustávejte. 
Pokud se mě zeptáte: „Chápu, že se mám snažit, ale jak dlouho? Jak dlouho to ještě 
bude trvat?“, má odpověď je: „Celý život.“ Protože usilujete o tu nejvyšší věc na 
světě. Abyste si vydělali na živobytí, museli jste projít určitým vzděláním a výcvikem. 
Vaše příprava trvala dvacet až třicet let. Pokud je vaším cílem to největší, čeho lze na 
světě dosáhnout, musíte být připraveni zaplatit. Váš život je tou cenou. Pro získání 
klidu a štěstí není jiné cesty.  

V následujících verších se vám dostává jednoho z nejzdařilejších vykreslení, jak se 
v člověku rozvíjejí negativní procesy.  

62. U člověka, který se zdržuje u smyslových předmětů, se rozvíjí připoutanost 
k nim, z připoutání vytryskne touha a z (nesplněné) touhy hněv. 

(Jaipur, 8.2.2006) Když se zaměřujeme na smyslové podněty, začneme k nim být 
připoutáni a z připoutanosti vzniká touha. Pokud se naše touha nenaplní, nemáme 
daleko k hněvu. V tomto verši můžete lépe nahlédnout na to, s čím váš hněv a zlost 
souvisí. Když se rozzlobíte, vaše reakce se odvíjí od připoutanosti a touhy. 

Z touhy vzniká dvojí ovoce, pochází z ní hněv i chtivost. Jakmile nám něco brání 
v realizaci naší touhy, objeví se hněv. Když je naše touha uspokojena, chceme 
pokračovat a mít víc – vyvstala v nás chtivost. 

(Jaipur, 15.2.1997) V předchozích verších vysvětluje Pán, jak se začíná vyvíjet 
člověk, který nastoupil duchovní cestu, na jejímž konci realizuje Boha, což je 
vyvrcholením lidského vývoje a evoluce. V tomto a následujícím verši se Pán naopak 
zabývá popisem těch, kteří víru v Boha nemají. Tito lidé nechávají své smysly a mysl 
volně těkat za podněty světa. Pán se ve verši zmiňuje o průměrných, obyčejných 
lidech, kteří neměli to štěstí najít cestu jógy. Jaká je situace těch, jež dosud nenašli 
cestu k tomu, aby se mohli duchovně vyvíjet a dosáhnout seberealizace? V tomto 
a v následujícím verši vykresluje Pán jejich stav velmi zdařile, systematickým 
a vědeckým způsobem. 

Pán vysvětluje proces pádu a destrukce, kterými si může člověk zcela zničit svůj 
život. Je velmi poučné přečíst si, jaké jsou postupné kroky do pekla. Jaké schody 
vedou do pekla? Proces začíná tím, že se člověk zabývá smyslovými podněty. Cesta 
začíná v okamžiku, kdy přicházejí smysly do kontaktu se smyslovými podněty. 
Jakmile se některý z našich smyslů dotkne nějakého podnětu, začíná to být 
nebezpečné. Úplné zničení nenastává najednou. V této souvislosti je důležité 
poznamenat, že je přirozeností smyslů přicházet do kontaktu se smyslovými podněty. 
Tak je to v běžném životě i v celém kosmickém uspořádání nastaveno. Jsme 
obklopeni fyzickými podněty a jsme vybaveni smysly, které na ně musí reagovat. 
K čemu jinému bychom smysly měli? Musíme svýma očima vidět, svýma ušima 
slyšet a svým nosem cítit. Používat své smysly je přirozené. 

Jakmile však vstoupí smysly do kontaktu s materiálním světem, je tu nebezpečí pro 
ty, kteří ještě nenastoupili duchovní cestu. Mohou padnout do pasti. Celý problém 
spočívá v tom, že nevědí, jak vnímat svými smysly svět, aniž by upadli do pasti. Jak 
to udělat? 

Lidé natolik nevědomí, že nesledují cestu duchovnosti a jógy, se okamžitě 
připoutávají k věcem, které jejich smysly vnímají. Připoutanost se rozvíjí setrváváním 
u smyslových podnětů. Jako příklad si můžeme vzít situaci, když se s nějakou krásnou 
ženou nebo přitažlivým mužem setkáváte opakovaně. Čím častější kontakt s nimi 
máte, tím větší je možnost připoutání. Všimli jste si, že je ta žena krásná, ale po 
několika dnech shledáváte, že je naprosto výjimečná. Připoutanost se rozvíjí 
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kontaktem s něčím nebo někým ze světa, až zesílí natolik, že ve vás vyvstane touha 
něco nebo někoho získat. To je třetí stupeň. „Takový krásný člověk a k tomu 
nezadaný! Můj bože! Je to ten nejpřitažlivější muž, s nímž jsem se kdy setkala. 
Zřejmě jen pro něho jsem zůstala sama. Bůh si to tak přál!“  

Takto proces probíhá ve všech oblastech našeho života. Možná si přejete koupit 
nový dům. Prohlédli jste si mnoho domů a zvolili jeden, který se vám zdál uspokojivý 
pro vaše potřeby. Potom, co jste dům několikrát navštívili, začínáte být k němu 
připoutáni a docházíte k závěru, že to je jediný dům, v němž má pravděpodobně dojít 
k vašemu spasení a bylo rozhodnuto, že ho musíte získat. To už je touha! Nejprve se 
dostáváte s něčím do kontaktu, potom se rozvíjí připoutanost a nakonec touha vlastnit. 

Ne všechna přání však jsou splněna, protože to nemá nikdo ve svých  rukách. Když 
nejsou naše touhy naplněny nebo tu je nějaká překážka, která brání jejich splnění, 
začneme být nahněvaní a agresivní: „Musím ten dům získat. Jsou tu sice jiní 
potenciální kupci, ale k čertu s nimi!“ „K mému vyvolenému má vztah i nějaká jiná 
žena, ale to mě nezajímá. Já mám přednost!“ To je arogance. Příčinou hněvu je 
jednoduše překážka v našich tužbách. Jakmile se nám něco postaví do cesty, zachvátí 
nás hněv. Hněv je vždy způsoben něčím, co nám znemožňuje splnění našich přání. 
Někdy není zřejmé, o jakou překážku jde. Může to být i obava z překážky v našem 
podvědomí. Myslíte si, že někdo, kdo nedělá to, co vy chcete, je proti vám a z toho 
důvodu jste plní napětí a hněvu. 

Cesta do pekla začíná kontaktem se světem, potom se rozvíjí připoutanost, potom 
touha a nakonec hněv. Tímto způsobem postupně klesáme níž a níž. Nicméně vy se 
trápit nemusíte. Jsem s vámi (Já znamená Bůh, a ne mou osobnost), a tak se z pekla 
dostanete ven! Jak už jsem upozorňoval, nebezpečí číhá pouze na ty, kteří se 
neobracejí k Bohu. My máme Boha na své straně, tak se nemusíme trápit! 

63. Z hněvu vyvstává zaslepenost, v zaslepenosti zapomínáme, kým jsme, z této 
ztráty příčetnosti dochází ke ztrátě schopnosti rozumně uvažovat  a tím člověk 
propadá naprosté zkáze. 

(Jaipur, 15.2.1997) V tomto verši popisuje Pán, jak se člověk, podléhající hněvu, 
postupně propadá hlouběji až k úplné destrukci. Co následuje po tom, když se člověk 
rozčílí? Pán ukazuje, že z hněvu vzniká zaslepenost a omámenost. Slovo 
„omámenost“ popisuje stav výstižněji. V sanskrtu je použito slovo „sammohah“, což 
znamená omámenost neboli klam. Ve stavu omámenosti či zaslepenosti přestáváme 
vnímat realitu kolem sebe a jsme přemoženi svou vášní. V omámení jako bychom byli 
zcela v područí nějaké věci či člověka. Jak se rozhněvaný člověk stává zároveň 
zaslepený a omámený? V hněvu ztrácíme rozumový úsudek o tom, co je a co není 
vhodné. Zapomínáme, co je správné a co nesprávné, co bychom měli dělat a co 
bychom dělat neměli. Někdy jsme tak rozzuřeni, že praštíme talířem nebo šálkem 
o zem. Proč? Příčinou není nic jiného než naše zaslepenost. Ve chvíli hněvu 
zapomínáme, že budeme večer šálek potřebovat na svůj čaj! Setkal jsem se s lidmi, 
kteří se tak rozhněvali na svou ženu, manžela nebo dítě, když ti z nějakého důvodu 
nemohli vyhovět jejich přání, že popadli telefon a mrštili s ním o podlahu. Co vám ten 
telefon udělal? Se svojí ženou nebo s manželem nic nezmůžete, tak vám do ruky 
přišel telefon a vy s ním praštíte a rozbijete ho! Taková zaslepenost! Tak mocně jste 
se nechali strhnout hněvem. 

Popisuji vám různé stavy, které jsou v nás ve skutečnosti vzájemně provázané. Pán 
podává psychologické vysvětlení jednotlivých fází, ale reálně se odehrávají všechny 
najednou ve zlomku okamžiku. 
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Dále následuje ztráta příčetnosti, v níž se zapomínáme. Když hněv dosáhne svého 
vrcholu a stane se zaslepeností či omámeností, zapomínáme se. Čeho si v té chvíli 
nejsme vědomi? Zapomínáme, kým jsme, v jaké situaci se nacházíme, jaká slova 
pronášíme. Naše vědomí situace je tak malé, že nejsme schopni myslet na důsledky 
toho, když mrštíme telefonem o zem. Ve stavu naprosté nepříčetnosti zapomínáme, že 
jsme lidské bytosti a chováme se jako tygři nebo vlci. Ztrácíme povědomí o tom, že 
jsme lidské bytosti, jejichž nejvýznačnější charakteristikou je schopnost rozumně 
uvažovat a rozlišovat. Nezapomínáme jen na to, že jsme lidskými bytostmi, ale že 
jsme ve skutečnosti božskou duší a částí Božství. 

Tak po zaslepenosti přichází ztráta příčetnosti, dále ztráta rozumového uvažování 
a se ztrátou rozumu propadá člověk úplné zkáze. Bez rozumového náhledu je úplná 
destrukce dokonána. Proč tomu tak je? Protože rozum je nejvýznamnější 
charakteristikou, která odlišuje lidské bytosti od ostatních bytostí. Nepoužíváme-li 
svůj rozum a schopnost rozlišovat, pak už nejsme lidmi! Přestaneme-li být lidmi, 
propadáme naprosté zkáze.  

Každý den dochází k událostem probíhajících podle tohoto schématu. Všimněte si, 
jak se popsaná sekvence rozvíjí při páchání zločinů. Někteří lidé mají například touhu 
být bohatí a mít lepší dům. Při pohledu na pěkný dům v nich vzniká připoutanost. 
Začnou silně toužit po majetku. Potom se pravděpodobně pokusí zpronevěřit finanční 
prostředky své společnosti nebo banky. Jejich šéf jim zabrání ve splnění jejich touhy 
tím, že krádež znemožní. Potom nastupuje hněv, zaslepenost až ztráta příčetnosti. 
Zapomíná-li člověk na své skutečné Já, přichází o schopnost rozumové úvahy. 
Připravený o rozum, bere do ruky pistoli a svého šéfa zastřelí. Brzy potom se mu 
schopnost rozumového uvažování vrátí a on zjišťuje, co provedl. Nyní musí 
uprchnout, aby unikl policii. Útěk už se odehrává za účasti rozumu, zatímco když 
zastřelil svého šéfa, byl jeho rozum úplně zastřený. Kdyby byl schopen jen trochu 
rozumně uvažovat, nebyl by svého šéfa zastřelil. Většina vražd je páchána ve stavu 
úplné ztráty rozumového náhledu.  

Stejné je to u znásilnění. V tomto případě jsou postupné kroky následující. Člověk 
spatří krásnou dívku a rozvíjí se přitažlivost, potom touha, později hněv následovaný 
zaslepeností a ztrátou rozumu - pak přijde zkáza. Jsou to příklady postupného pádu 
těch, kteří ještě nenastoupili duchovní cestu. 

Často vysvětluji, že se, jakožto lidské bytosti, nacházíme někde uprostřed 
evolučního procesu. Téměř jsme překonali tu část cesty, na niž zařazujeme zvířata. 
Použil jsem slovo „téměř“, protože si ve svém podvědomí neseme i pozůstatky zvířecí 
říše. Lze ale říci, že jsme více méně překročili tento stupeň a nechali ho za sebou. 
Před námi je potenciální možnost realizovat Božství. Proto se jako lidé nacházíme ve 
fázi vnitřních konfliktů. Často se pokoušíme konfliktu uniknout tím, že ho různými 
způsoby potlačujeme, například pomocí alkoholu nebo pomocí drog. Lidé užívající 
různé omamné látky se ve skutečnosti snaží zapomenout na své problémy. Nejde o nic 
jiného než o snahu vyhnout se vnitřnímu konfliktu pomocí zapomnění. Touto cestou 
ale lidé problém nevyřeší, protože se jim zapomenout na sebe sama nepodaří. Nikdo 
nemůže natrvalo zapomenout na své Já, protože je vždy existující Pravdou. 

Ke stejnému účelu slouží závislost na sexuálních aktivitách, popřípadě i touha po 
penězích a zábavě (televize, kino apod.). Lidé se mi svěřili, že se někdy dostávají do 
stavu mysli, kdy jen neustále přepínají z jednoho televizního kanálu na druhý ve snaze 
najít program, který by jim umožnil zapomenout na vnitřní problém nebo konflikt. 
Schází jim vnitřní mír a toto jsou metody, které si osvojili, aby jim přinesly 
uspokojení. Takto se jim to ale nikdy nepodaří a ve skutečnosti se stav jejich existence 
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jen zhorší. Názorným příkladem je užívání drog, které se v současnosti stalo 
celosvětově rozšířeným problémem. 

Existuje cesta, jak problém překonat? Místo uvedených strategií se snažte překročit 
stádium konfliktů a postoupit k vyššímu stupni vývoje. Mám na mysli duchovní 
seberealizaci, o niž všichni usilujeme. V ní bude naplněna skutečná důstojnost 
lidského rodu.  

Pán popisuje cestu vedoucí do pekla, aby dal zároveň výstrahu těm, kdo duchovní 
cestu nenásledují, i těm, kdo se jí věnují jen někdy. V těchto dvou verších Pán vybízí 
k rozhodnému následování cesty, zároveň se oproštěním se ode všech obav. Kdo se 
duchovní cestou zabývat nebude, ten je, obrazně řečeno, očekáván v pekle. 

V následujícím verši Pán znovu odpovídá na Ardžunovu otázku: „Krišno, jaké jsou 
charakteristiky duše, která realizovala Boha, má stabilní mysl a je upevněná 
v samádhi (v dokonalém klidu mysli)? Jak takový člověk vyrovnané mysli mluví, jak 
sedí a jak chodí?“ Odpověď pokračuje až k verši 71. Dozvíme se mnohá zajímavá 
tvrzení, protože Pán je, jako vždy, plný soucitu a sděluje žákovi víc, než na co se ve 
skutečnosti ptal. 

64. Ale hledající se sebekontrolou získává klid mysli, zatímco užívá různé smyslové 
podněty prostřednictvím svých smyslů, které jsou ukázněné a osvobozeny od 
libosti i nelibosti. 

(Jaipur, 15.2.1997) V předcházejících dvou verších popsal Pán ty, kteří nemají 
žádnou kontrolu nad svými smysly a myslí. Nyní vykresluje, jak jsou na tom ti, kdo 
kontrolu nad svými smysly a myslí mají. Kontakty mezi smysly a smyslovými 
podněty jsou nevyhnutelné. Jediným rozdílem, o nějž jde, je, jestli se člověk snaží 
nebo nesnaží být jogínem (tj. zda usiluje o sebekázeň). To je ten jediný, ale zcela 
zásadní rozdíl. Díky němu buď směřujeme k vyššímu vývoji nebo, když ho 
ignorujeme, upadáme do zkázy. 

Rád bych vám v této souvislosti objasnil jednu věc. Existují asketické sekty, kde se 
hledající pokoušejí úplně oddělit své smysly od kontaktu s vnějším světem. Je to 
jejich extrémní způsob a nemohou v tom plně uspět, protože je to nepřirozené 
a odporuje to uspořádání Přírody. Cesta, kterou Pán v Bhagavadgítě popisuje, není 
asketickou cestou. Je to cesta rovnováhy, zlatá střední cesta, která vede k nejvyšší 
Pravdě. Na naší cestě neobhajujeme snahu o plné odříznutí se od okolního světa. Pán 
praví, že můžete a měli byste mít kontakt s okolním světem, ale měli byste se snažit 
svoje smysly ukáznit. Je důležité pochopit, že žádoucí není žádný extrém. Ti, kteří se 
přejídají, trpí, a ti, kdo hladoví, trpí též. Ale ti, kdo umějí jíst vyváženě, zažívají 
zvláštní druh uspokojení. Určitě jste to někdy sami pocítili.  

Plnohodnotně nežijí ti, kdo si nestanoví žádné limity ohledně doby spánku, protože 
zleniví. Některé asketické směry vyjadřují názor, že spánek je mrhání životem, a snaží 
se proto co nejméně spát. Jedna ze sekt například zakazuje sezení na zemi – dávají 
přednost vzpřímenému stoji na jedné noze, a to i když spí. Toto konání nazývají 
pokáním. Podobné extrémy nepodporujeme, protože všechny extrémní polohy 
přinášejí strádání.  

Pro nás je důležité najít rovnováhu a jakmile ji najdeme, získáme klid mysli. 
Nebudete-li mít požitkářský postoj, ale využijete-li vnější svět pro své zdokonalení, 
vše se místo požitku stane prostředkem k vašemu vývoji. Potom se vaše neukázněná, 
roztěkaná mysl začne uklidňovat. 



ZE SATSANGŮ S GURUDÉVEM ŠRÍ OJASWI SHARMOU     

30 

Pán praví: „Ale hledající se sebekontrolou získává klid mysli, zatímco užívá různé 
smyslové podněty prostřednictvím svých smyslů, které jsou ukázněné a osvobozeny od 
libosti i nelibosti.“ Smysly se osvobozují od libosti a nelibosti, protože cílem 
takového člověka není požitek, ale konání povinnosti. Používá všechny podněty světa 
k tomu, aby sám sebe lépe uschopnil k plnění povinnosti. Člověk na cestě jógy se 
snaží svoje tělo používat jako nástroj pro plnění povinnosti. Povinnost je jediný cíl, 
který má význam. Povinnost vykonáváme pomocí svého těla, a proto musí být tělo 
udržováno vhodnou potravou v dobré kondici. Jediná potrava, která může tělo 
udržovat zdravé, je sattvická strava, a jen v takovém množství, které je nutné ne pro 
uspokojení chuti, ale pro naplnění energetické potřeby těla. Toto je smyslem  části 
verše „…zatímco užívá různé smyslové podněty prostřednictvím svých smyslů, které 
jsou ukázněné…“ Hledající přistupuje ke všem situacím ve světě s ukázněnými 
smysly.  

„…osvobozený od libosti a nelibosti…“ Jak se osvobodit od svých preferencí? 
Někdo může být například závislý na kávě, ale došel k závěru, že mu káva způsobuje 
podráždění žaludku, a když má podrážděný žaludek, je neschopný  v zaměstnání 
soustředit plně svoji mysl a plnit svou povinnost. Takto dospívá k rozhodnutí, že svou 
zálibu v kávě musí opustit, aby zlepšil plnění svých povinností. Mrkvový džus je 
zdravější, jenže on ho nemá rád. Hledající se rozhodne, že když je mrkvový džus 
prospěšný jeho zdraví, nezáleží na tom, že ho nemá rád! Je připravený svou nechuť 
ignorovat. Postupně odsunuje do pozadí, co mu je a není příjemné, a vytváří si 
návyky, které prospívají plnění povinností. Tento způsob se stává běžnou součástí 
jeho života.  

Jak se cítí hledající, který se raduje z podnětů světa ukázněnými smysly, například 
odolá své chuti na kávu a naučí se pít mrkvový džus? Takový člověk, „..osvobozený 
od libosti a nelibosti…, získává klid mysli.“ Proč nemáme klidnou mysl? Protože 
nejsou pod kontrolou naše smysly. Neukázněné smysly vytvářejí roztěkanost 
a podrážděnost mysli. Když jsou smysly přivedeny pod kontrolu, začíná se mysl, 
spojená se smysly, zklidňovat. 

(Jaipur, 8.2.2006) Smysly člověka, praktikujícího duchovní cestu, pracují bez 
rozlišování příjemného a nepříjemného. Hledající se zaměřuje na plnění povinností. 
Jasně srozumitelnými slovy předává Pán nejhlubší poznání, kterého je na planetě 
Zemi možné dosáhnout. Je to nalezení cesty k vnitřnímu míru.  

65. S dosažením takového míru mysli skončí všechno jeho trápení a rozlišovací 
schopnost takového člověka klidné mysli, odtahující sama sebe  ode všeho, brzy  
pevně zakotví v Bohu. 

(Jaipur, 15.2.1997) Tak je završena celá duchovní cesta. Klidná mysl je jedním 
z nejdůležitějších faktorů. Je třeba mít na paměti rozdíl mezi myslí a rozlišovací 
schopností. Mysl je centrem všech našich tužeb, zatímco rozlišovací schopnost 
rozlišuje mezi správným a nesprávným. Cílem tedy je, aby v centru touhy, tj. v mysli, 
zavládly klid a ticho. Mysl můžeme přirovnat k opici poskakující z jednoho místa na 
druhé. Opici nikdy neuvidíte v klidu – její typickou vlastností je být stále v pohybu. 
Ukázníme-li své smysly, může se tato opice v nás (tj. naše mysl) zklidnit a ztišit. Pán 
praví, že nás s dosažením klidu mysli opustí veškeré trápení. Všechny obtíže a vnitřní 
konflikty jsou vytvářeny myslí, přeskakující od jednoho přání k druhému, od jedné 
myšlenky k jiné. Tímto způsobem můžeme skoncovat s veškerými svými starostmi.  
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Jak se můžeme odtáhnout od světa? Pomocí uvažování, rozlišovací schopnosti. 
Mysl je stále ve vleku podnětů, kterými je přitahována, ale rozlišovací schopnost mysl 
v její roztěkanosti zastavuje.  

Ve verši je pro rozlišovací schopnost použito sanskrtské slovo buddhi a pro mysl 
ceta. Je třeba si uvědomit, proč vlastně naše rozlišovací schopnost není upevněna 
v Bohu. Jen proto, že naše těkající mysl neumožňuje, aby se rozlišující schopnost plně 
rozvinula. Tato poskakující opice mysli, v níž jsou obsaženy naše touhy, je tak aktivní 
a vytváří tolik potíží, že nedovoluje rozlišovací schopnosti, aby pracovala správně. 
Čím více umožníme  své rozlišovací schopnosti, aby pro nás pracovala, tím více se 
přibližujeme k dosažení svého cíle.  

Jak to provést? Je třeba získat vládu nad svou myslí a touhami. Pozoruhodné na 
tom je, že nic jiného již zapotřebí není a další krok nastane automaticky. Pokud 
zklidníte sídlo touhy, vaše rozlišování bude odtaženo od poryvů touhy a nebude 
obsahovat nic jiného než vaši duši. Zůstane pouze Božství. Když se vaše touhy 
v mysli ztiší, zůstává jen rozlišovací schopnost, která už nenachází nic, čím by mohla 
být přitahována, a automaticky spočine ve svém zdroji. Tím není nic jiného než Duch, 
Božství. 

Cestu začínáme z vnějšího, materiálního světa okolo nás. Máme tělo a v těle 
smysly, další v pořadí je mysl (centrum tužeb), výše stojí rozlišovací schopnost 
a nakonec Duch. V této posloupnosti začínáme svou cestu  zvnějšku od ukázněnosti 
těla a smyslů, až se dostáváme k centru tužeb uvnitř nás. Tady stojíme před skutečnou 
zkouškou. Tento konflikt se odehrává v meditaci. Proč pociťujete více míru, když 
meditujete s nějakou duchovní osobou, než když meditujete sami doma? 
U duchovního Mistra je rozlišovací schopnost zcela propojena s Duchem a tak 
prodchnuta Božstvím, že jsou tím ovlivněni i ostatní lidé. Cílem je, abyste tohoto 
stupně dosáhli ve své vlastní existenci. Opakem tohoto procesu je destrukce a cesta 
k pádu, která byla popsána v předcházejících verších. Cestu vzhůru začínáme 
z vnějšku a směrem dovnitř postupujeme stále dál, až dosáhneme Božství. 

V jedné z upanišad bylo uvedeno velmi krásné podobenství, ilustrující stav 
člověka, který se v životě neukázňuje. Tělo můžeme přirovnat ke kočáru, jehož 
majitelem je Duch (Átman). Smysly jsou koňmi, mysl opratěmi, které koně 
usměrňují, a konečně rozlišovací schopnost je vozatajem. Když má vozataj situaci pod 
kontrolou, pevně drží opratě a koně se pohybují ve směru, jakým si přeje. Pokud však 
vozataj koně neovládá, opratě jsou neutažené a koně začnou nekontrolovatelně běhat, 
jak se jim zlíbí. Přáli jste si někam dojet, ale skončíte zcela někde jinde.  

Je tedy zapotřebí probudit v sobě vozataje (rozlišovací schopnost), aby mohl 
pomocí opratí (mysl) ovládnout koně (smysly). V Mahabháratě na sebe vzal velmi 
symbolicky roli vozataje Pán, aby řídil Ardžunův válečný vůz. Pán byl tím, kdo 
určoval, kterým směrem by měl vůz jet. Když Ardžunovi vysvětloval duchovní 
pravdy, promlouval k němu z role duchovního Mistra. Na bojišti života to byl vozataj, 
kdo určoval, zda a kde bude válečník ve voze bojovat. I kdyby si Ardžuna přál změřit 
síly s nějakým protivníkem, co by zmohl, kdyby vozataj nasměroval vůz k jinému 
místu? 

Musíme dospět na úroveň rozlišovací schopnosti, abychom v ní potom 
automaticky našli Božství, které existuje všude. 

66. Ten, kdo nemá žádnou kontrolu nad svou myslí a smysly, nemá schopnost 
užívat svého rozumu, a takový neukázněný člověk nemůže ani myslet na Boha. 
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Člověk, který nemyslí na Boha, nemůže zažívat  mír, a jak může být šťastný 
člověk, jehož mysl postrádá mír? 

(Jaipur, 17.2. 1997) Pán ukazuje na přímou souvislost mezi štěstím a mírem mysli.  

Větu „myslet na Boha (Bhavana)“ by také bylo možné přeložit jako „mít smysl 
pro povinnost“. Tento překlad se mi zdá vhodnější: „Neukázněný člověk nemůže mít 
ani smysl pro povinnost. Člověk bez smyslu pro povinnost nemůže zažívat  mír.“ 
V důsledku obě tvrzení vypovídají o témže. Slovo „Bhavana“ znamená doslovně 
vnitřní cítění nebo postoj. Ačkoliv může být interpretováno jako postoj k realizaci Já 
i jako postoj k vykonávání povinnosti, dávám přednost slovu „povinnost“, protože se 
zabýváme cestou nesobecké činnosti, na níž se vyvíjíme především prostřednictvím 
plnění svých povinností. Konečný cíl, k němuž směřujeme, je štěstí, a štěstí a Božství 
jsou tímtéž. Na cestě nesobecké činnosti je nejdůležitějším faktorem konání 
povinností. Když se práce postupně stává uctíváním, hledající se blíží k realizaci 
svého skutečného Já. Povinnost je proto základním  prvkem našeho života. 

Pán ve verši poukazuje na to, že ten, kdo nekontroluje svou mysl a smysly, ztrácí 
schopnost uvažování. Bez této schopnosti nemůžete učinit rozhodnutí nastoupit 
duchovní cestu, vzdávat se požitků světa a učinit jediným cílem svého života realizaci 
Boha. Do tohoto stavu nemůže dospět člověk, který nemá kontrolu nad svou myslí 
a smysly. Proč? Když jsou mysl a smysly bez snahy po ukázňování zapleteny do 
požitků materiálního světa, nemá takový člověk čas zabývat se uvažováním o vyšších 
cílech života. Ani k tomu nemá chuť a neuvědomuje si ještě, že příčinou frustrace 
a strádání jsou právě smyslové požitky. Ještě nepřišel čas, aby se v něm rozvinula 
rozlišovací schopnost stojící nad touhami v mysli. Všechna světská potěšení nakonec 
nepřinášejí nic jiného než frustraci a bolest. Ve verši se popisuje situace člověka, 
jehož rozlišovací schopnost se ještě nerozvinula do té míry, aby mohl žít duchovním 
způsobem života. 

Pravdivost tohoto verše si můžete ověřit vlastní rozumovou analýzou. Jak se může 
rozlišovací schopnost rozvíjet v člověku, který se od rána do noci zabývá výhradně 
potěšením ze sexu či alkoholu, vymýšlením nových projektů jak přijít k penězům, 
rivalitou a uspokojením svého ega, popřípadě plány jak se stát šéfem v obchodě či se 
prosadit v politice. Podobné touhy neznají hranic, protože nemohou být nikdy 
uspokojeny. Jakmile je jedno přání osudem splněno, objeví se další dvě a jakmile jsou 
uspokojena ta, je tu deset dalších! 

Příkladem může být člověk, který vlastní dům, byť nepříliš prostorný. Jakmile však 
získá větší dům, už se poohlíží po nějakém s velkou zahradou. Potká přítele, kterého 
mnoho let neviděl. Přítel žil dříve ve velmi prostém domě, ale nyní se přestěhoval do 
honosného domu v nejlepší části města. Začne působit závist: „Proč bych nemohl mít 
také takový pěkný dům, jako má tenhle hlupák!“ Mysl se stále znovu a znovu zabývá 
podobnými myšlenkami. Nevyhnutelně ale přijde čas, kdy se začne ohlašovat stáří – 
zuby vypadávají, bolí klouby a už ani masti nepomáhají. Potom následuje smrt 
a člověk si s sebou do hrobu bere i svou touhu po domě v nejlepší čtvrti. Tato touha 
s ním zůstává na úrovni jeho jemnohmotného těla. Takto lze ve zkratce shrnout život 
podobných lidí. Všechny plány, které si dělali, zůstávají vepsány v jemnohmotném 
těle. Ukládáme jejich rakev na hřbitov spolu s jejich touhami. Potom přichází další 
zrození a smrt, zrození a smrt – takto se točí kolo otroctví. 

Není snadné dospět až k úrovni, kdy se objevuje zájem o vysvětlení Bhagavadgíty 
a duchovní moudrosti. Nikdo se však nemůže osvobodit od všech svých problémů, 
aniž by následoval duchovní cestu směřující k rozpuštění připoutanosti a k dosažení 
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vnitřního míru. Pán v tomto verši vysvětluje, že bez vlády nad svými smysly a myslí 
nemůžeme být pevní ve svém rozhodování a rozlišování, co je správný směr života, 
který nakonec vede ke štěstí. Předpokládáte, že štěstí spočívá v získání nového vozu 
nebo nového domu. V podobných věcech ale štěstí najít nemůžete, protože je ve vás. 
Cesta ke štěstí existuje a Pán ji v těchto verších vysvětluje.  

„…Člověk, který nemá vládu nad svými smysly a myslí, nemůže mít smysl pro 
povinnost…“, protože smysl pro povinnost vyžaduje určitou kázeň. Čím je člověk 
poctivější v plnění povinností, tím méně bude mít času a tendencí k požitkům světa, 
protože plnění povinností zahrnuje ovládání tužeb. Vaší povinností je například 
postarat se o  nemocnou matku, ale vy byste se rádi vypravili do divadla. V divadle 
hrají velmi známou hru, ale v téže době je vaše matka nemocná. Buď můžete být se 
svou nemocnou matkou, abyste udělali to, co je vaší povinností, nebo můžete být 
v divadle. Pokud se rozhodnete pro  povinnost, musíte ovládnout své smysly a mysl 
zaměřené na zážitek v divadle. Jak jinak byste se mohli rozhodnout pro svou 
povinnost? Situace vás staví do přímého konfliktu mezi světskými radostmi a plněním 
povinnosti.  

Nectí každá země nejvíce právě ty, kteří položili svůj život při plnění povinnosti ke 
své zemi? Proč všichni uctíváme válečné hrdiny? Byli to lidé, kteří položili své životy 
motivováni nejvyšší povinností chránit své spoluobčany před nepřítelem. To bylo 
v jejich životě možné jen proto, že dokázali zapomenout na své ženy a děti a na 
radosti života a zemřeli, když se postavili nepříteli. Na první místo postavili 
povinnost, a proto je vyznamenáváme a ctíme. 

Vykonávání povinnosti nakonec očistí vnitřní já, v němž jsou nashromážděny 
vtisky z našich minulých požitků. Když se namísto požitků stane nejvyšším cílem 
života plnění povinností, pak nejen že nevznikají nové vtisky, ale jsou vymazávány 
i vtisky staré. Při plnění povinností vám do cesty vstupují různé nesnáze a obtíže, 
a když jim čelíte, můžeme to nazvat skutečným pokáním. Právě tímto způsobem 
dochází k pročištění vašeho vnitřního já. Musíte projít zkouškou ohněm, protože 
během vykonávání povinností na vás číhají různá nebezpečí a rizika. Projdete-li tímto 
ohněm, očistíte se. Proto to Pán ve verši zmiňuje. Není možné soustředit mysl na 
plnění povinností a zároveň být zapleteni do světských požitků. Čím víc je člověk 
oddán svým povinnostem, tím méně ho budou zajímat potěšení ve světě kolem. Tuto 
pravdu si můžete ověřit. 

Podívejme se na druhou možnou interpretaci verše, kdy je namísto „smyslu pro 
povinnost“ uvedeno „myslet na Boha“. I tato formulace je správná, protože povinnost 
nevyhnutelně vede k Božství. Člověk, jehož mysl je zaměstnána pouze požitky, které 
se ve světě nabízejí, není schopen uvažovat o Bohu. Aby mohl mít člověk myšlenky 
na Boha nebo  povinnosti, je zapotřebí sattvické kvality mysli. Sattva je nejvyšší ze tří 
kvalit prostupujících celým vesmírem. Člověk bez smyslu pro povinnost, který je ve 
verši popsán jako ten, kdo nemá schopnost rozumně uvažovat, nemůže nikdy 
dosáhnout míru. Vnitřní mír souvisí se smyslem pro povinnost. Smysl pro povinnost 
je podmínkou k získání klidu. Člověk, který správně neuvažuje, nenachází v životě 
mír. Když nemá v mysli mír, jak by mohl být šťastný? Štěstí je konečným cílem 
života a nemůže být zažíváno bez dosažení vnitřního klidu. Klid nemůže existovat bez 
smyslu pro povinnost nebo bez mysli soustředěné na Boha. Smysl pro povinnost 
nemůže existovat bez vlády nad myslí a smysly.  

Pokud bychom dali uvedenou posloupnost do opačného pořadí, štěstí zažíváme, 
protože máme vnitřní mír. Mír je podmíněn smyslem pro povinnost a smysl pro 
povinnost existuje tehdy, když máme pod kontrolou svoji mysl a smysly. Bez 
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kontroly nad svými smysly a myslí nemůžeme mít smysl pro povinnost. Bez smyslu 
pro povinnost nezažíváme  mír a bez míru není štěstí. Takový je sled vzájemných 
vazeb popsaných v tomto verši. 

 

 

 

 

67. Jako vítr odnáší člun na vodě, právě tak odvádějí smysly, těkající od jednoho 
smyslového podnětu ke druhému, rozlišovací schopnost člověka, jehož mysl  se 
s nimi spojuje. 

(Jaipur, 17.2.1997) Krásné přirovnání. Pokud se chceme dostat na člunu přes řeku, 
je nezbytné, aby kormidelník člun pozorně řídil, jinak ke břehu nedoplujeme. 
Neřízený člun pluje, kamkoli ho žene vítr. Pán říká, že pokud vaše smysly následují 
smyslové podněty a vy nad nimi a nad svou myslí nemáte kontrolu, může vás mysl 
stejným způsobem zavést kamkoli se jí zlíbí. 

Pán ukazuje, v jaké posloupnosti se v životě rozvíjí sebekontrola i jak to probíhá 
bez ní. Některý z našich smyslů přijde do kontaktu s fyzickým podnětem a mysl se 
díky tomu na podnět naváže. Svýma očima vidíte například krásnou dívku a vaše 
mysl se tak s touto dívkou spojuje. Nemáte-li žádnou kontrolu nad svou myslí, 
vyvstane ve vás přání dívku sledovat a zjistit, kde bydlí. Měli jste v úmyslu koupit si 
lístek na vlak a skončili jste na míle daleko od nádraží! Způsobila to vaše mysl, která 
nebyla usměrněna rozlišovací schopností. Pokud nemáte dostatečnou sebekontrolu, 
i jediný smyslový orgán dokáže odvést vaši mysl pryč od vašeho cíle, tak jako je člun 
bez kormidelníka vydán na pospas větru. V případě člunu je to vítr a v případě mysli 
nás z cesty odvádějí naše smysly ve spojení s nekontrolovanou myslí.Verš přibližuje, 
jak vypadá život člověka bez sebekontroly. 

68. Proto, Ardžuno, se říká o tom, jehož smysly jsou úplně odtaženy od smyslových 
podnětů, že má stabilní mysl. 

(Jaipur, 17.2.1997) Verš se týká první otázky, kterou žák Ardžuna položil: „Jak 
může člověk získat stabilitu mysli?“ Stabilní mysl znamená jinými slovy realizaci 
Boha, protože jakmile se mysl vyrovná a ukotví, nejsme příliš vzdáleni od duchovní 
seberealizace.  

Co je míněno „úplným odtažením od smyslových podnětů“ ? Rozhodně to 
neznamená, že přestanou vaše smysly přicházet do kontaktu s vnějším světem. Jsou 
náboženské sekty, které trvají na tom, že je například špatné vidět krásnou ženu 
a doporučují zavírat oči, jak jen to jde. Myslí si, že nepřítelem jsou jejich oči. Člověk 
si může i oči oslepit, pokud si to přeje, ale to jeho problém nevyřeší! I když se zavřete 
ve svém pokoji, stále budete mít denní sny o krásné ženě. Tyto postupy nepomáhají. 

Cesta, kterou vám Bhagavadgíta předkládá, je jiná. Neměli bychom utíkat od 
života. Měli bychom žít tady na světě. Měli bychom trénovat a měnit pomocí 
sebeovládání své vnitřní postoje. Přijde čas, kdy nám svět díky změně vnitřního 
postoje přestane způsobovat problémy. Vyvrcholením tohoto procesu je osvícení. 
Když dospějeme k poznání svého skutečného Já, naše problémy jsou navždy pryč. 

V překladu verše je uvedeno slovo „Ardžuna“ . Originální sanskrtské slovo je 
„Mahabaho“. V Gítě jsou Ardžuna a Krišna nazýváni různými jmény 
charakterizujícími jejich vlastnosti. Přívlastek „Mahabaho“ znamená „ten, kdo má 
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dlouhé a mocné paže“. Tyto kvality se připisují válečníkům. Pán Ardžunu oslovuje 
jako velkého bojovníka a hrdinu schopného přemoci nepřítele i zvítězit nad svou 
myslí. Snaží se inspirovat svého žáka tím, že mu říká, že je schopný dosáhnout 
úspěchu. Protože má žák v Mistra důvěru, povzbudí ho to ve víře, že určitě uspěje. 
Někdy ale Mistr jedná opačným způsobem. Když vidí, že je žákovo ego příliš velké 
a že se začal považovat za jogína, Mistr ho stáhne zpátky na zem a uzemní 
konstatováním, že neudělal žádný pokrok. Tímto způsobem Mistr upravuje žákův 
charakter. 

V tomto verši velký Mistr neužívá žákovo obvyklé jméno Ardžuna. Ardžuna 
znamená „ten, kdo je neochvějný a nedá se strhnout“. Krišna v tomto verši používá 
oslovení „hrdina mocných paží“. Jinými slovy jako by chtěl vyjádřit: „Jsi srdnatý 
člověk a jsi hrdina a jestliže bys mohl porazit své nepřátele, proč neporazíš své vnitřní 
nepřátele?“ 

(Jaipur, 18.2.1997) Nyní následují poslední čtyři verše druhé kapitoly 
Bhagavadgíty. V těchto čtyřech verších Mistr, Pán Krišna, uzavírá svou odpověď na 
otázky, vznesené jeho žákem Ardžunou.Ve třech verších šedesát devět až sedmdesát 
jedna. Pán popisuje jogína, který realizoval Boha. Předchozí verše se týkají 
praktikujícího jogína neboli usilujícího hledajícího na vysokém stupni pokročilosti. Je 
velmi nesnadné rozpoznat zvnějšku rozdíl mezi dokonalým jogínem a někým, kdo je 
blízko realizace. Skutečný rozdíl spočívá v jeho vnitřním vědomí. V případě 
dokonalého jogína se všechno děje bez úsilí a automaticky. V případě praktikujícího 
jogína tu dosud zůstává nějaké úsilí. V následujících třech verších Pán popisuje 
dokonalého jogína. 

69. V tom stavu, který je nocí pro všechny bytosti (ve stavu božského Vědomí 
a nejvyšší Blaženosti) jogín, který realizoval Boha, zůstává trvale probuzený, 
a to, v čem jsou stále probuzeny všechny bytosti (pomíjející pozemské štěstí  
podléhající neustálé změně), to je nocí pro vidoucího. 

(Jaipur, 18.2.1997) Pán nám předkládá tuto krásnou metaforu, aby ukázal na rozdíl 
mezi stavem nerealizovaného a duchovně realizovaného člověka. Duchovně 
realizovaný člověk setrvává probuzený v tom, co se zdá být nocí pro nevědomé lidi, 
kteří si neuvědomili své skutečné Já. Naopak stav, do něhož jsou trvale probuzeni 
obyčejní lidé, je nocí pro realizovaného člověka. Co to znamená? Neznamená to, že 
realizovaný člověk během noci nespí a zůstává vzhůru a medituje! Význam je 
naznačen v uvedeném verši v závorkách.  

Božské Vědomí, Blaženost a štěstí jsou většině lidí úplně neznámé. Pro ně jako by 
byly nejtemnější nocí! Nevědí nic o skutečném štěstí, božském Vědomí nebo 
Blaženosti, a když s nimi někdo mluví o duchovnosti, začínají zívat. Pro obyčejné lidi 
je velmi obtížné vydržet sedět na satsangu i jen půl hodiny. Právě tak, jako nám tma 
znemožňuje vidět v noci, tak i nevědomí lidé, zaslepení spojením s hmotným světem, 
nejsou schopni cokoli z duchovního světa vidět. Nejsou schopni vnímat božské 
Vědomí, čistou Lásku, smysl pro povinnost a všechny tyto vyšší prvky života. Můžete 
kolem sebe najít mnoho příkladů. Například některým hledajícím, kteří docházejí 
každý den po práci na satsang, jejich kolegové předhazují, že zbytečně marní svůj čas 
– kdyby místo toho pracovali přesčas, mohli by si přivydělat.  

Ten, kdo se začal duchovně vyvíjet, začíná vnímat záblesky světla v temnotě. 
Dokonalý jogín, o němž mluvíme, který realizoval Boha, nevidí nic jiného než boží 
světlo. Všude spatřuje existenci Boha, čistotu Lásky a Vědomí a svět se pro něj stává 
Bohem. Pro duchovně probuzeného člověka nelze ani říci, že by byl svět božím 
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výtvorem – pro něj je to Bůh sám, který, zůstávaje neprojevený, jeví se v projeveném 
tvaru jako fyzický svět. Může být pro vás obtížné si to představit, ale alespoň 
zachytíte nějaký záblesk pravdy.  

Přirovnání ukazuje, že je Bůh pro obyčejné lidi zahalen do temnoty noci tak, že 
z Něj není nic vidět. Co vnímají oni? Jsou probuzení pro vnímání požitků a potěšení 
ve světě. Jsou vždy vzhůru a připraveni, když jde například o navštěvování přátel 
opačného pohlaví. Tomu věnují takovou pozornost, že se nechtějí opozdit ani o pět 
minut! Jsou bdělí, když jde o účast na společenských příležitostech, kde by mohli 
získat užitečné kontakty. Jejich vědomí je zaměřeno na budování kariéry a vydělávání 
peněz. Většina lidí je probuzená pro pozemské radosti a požitky, zatímco člověk, 
který realizoval Boha, se na ně dívá jen jako na nevědomost a noc. Nespatřuje v nich 
žádné zvláštní kouzlo. Nevidí v nich nic jiného, než starosti, frustraci a trápení. 

Rozdíl mezi realizovaným a nerealizovaným člověkem je skutečně zásadní. Je to 
úplně odlišná dimenze vnímání a chápání. Pán nám ve verši vykresluje, jak se po 
duchovní realizaci mění veškeré uvažování a přístup k životu. Pán vyjadřuje tento 
význam metaforicky výrokem, že cokoli je dnem pro obyčejné lidi, je nocí pro 
osvíceného člověka a cokoli je pro něho dnem, je nocí pro ně (tedy duchovní 
moudrost, seberealizace a božské osvícení). Nemohou vidět nic ze sféry, která je pro 
mudrce jasná jako den. 

(Jaipur, 29.10.1999) Pozornost většiny lidí je zaměřená na zevní radosti 
a uspokojování smyslů – to je oblast, pro niž jsou probuzení. Smyslové požitky ale 
nemají žádnou přitažlivost pro osvíceného zřece, a proto jimi prochází, jako by spal - 
nevěnuje jim žádnou pozornost. Pro většinu běžných lidí to, co je cílem veškeré lidské 
existence - poznání sebe sama, realizace Boha a otázky po smyslu života - vůbec 
neexistuje. Jakoby ti tito lidé spali. Pro ně jsou všechny tyto otázky zahaleny „tmou“. 
Naopak pro osvíceného zřece jde o to nejdůležitější. Osvícený člověk si vždy 
uvědomuje to, co je tmou nebo nocí pro obyčejné duše, které se honí za požitky. 

V tomto verši Pán popisuje stav osvíceného neboli dokonalého zřece. Sanskrtský 
výraz „sarvabhutanam“ znamená „pro všechny bytosti“. Proč Pán použil tento pojem? 
Záměrně použil výraz „pro všechny bytosti“, protože jen ty lidské bytosti, v nichž 
započalo hledání vlastního Já, se dají rozlišit ode všech ostatních tvorů. Dokud 
nezačalo hledání Já - touha po poznání Boha - jsou lidští tvorové jako ptáci a zvířata 
přesto, že mají lidská těla. To je důvod, proč Pán použil tento pojem. Ten, kdo nemá 
touhu po trvalém míru a nechce se dostat nad přitažlivost podnětů, která je společná 
lidem i zvířatům, je jako živočich bez sebevlády.  

Pro prozřelého osvíceného člověka přitažlivosti světa neexistují - je vůči nim ve 
stavu trvalého spánku. To je tedy stav osvíceného zřece – „Pashyato muneh“. 
K Božské Lásce a k poznání Já, které jsou temnotou pro obyčejné lidi, je osvícený 
člověk neustále probuzený. Ale co hledající? Hledajícím je ten, kdo má v sobě rysy 
animality, nicméně se chce dostat nad ně. Hledající není dokonalý a nepoznal ještě 
své skutečné Já - vnímá přitažlivost světa, ale zároveň se v něm rozlišování rozvinulo 
natolik, že si začal plně uvědomovat, že jsou mu tato lákadla k ničemu. V životě 
hledajícího tak existují dva protikladné prvky - ona lákadla a pochopení, že tyto 
přitažlivosti mu nic nedají. Jako důsledek toho, že tyto dva prvky existují v hledajícím 
současně, musí nutně přetrvávat konflikt.  

Zvířata i lidé na úrovni zvířat žádné konflikty nemají. Tito zvířatům podobní lidé 
trpí úzkostí, bolestí, smutkem či frustrací, když věci neprobíhají tak, jak doufali, nebo 
když nejsou schopni uspokojit svá přání a když dochází k různým nehodám 
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a neštěstím. Nezažívají však vnitřní konflikty. Rozdíl mezi stavem vnitřního konfliktu 
a všemi těmito úzkostmi a frustracemi je v tom, že úzkost a frustrace vzniká 
v důsledku nějaké vnější události nebo nehody. Kdykoli se objeví situace, která 
nesouhlasí s tím, co člověk očekával, cítí úzkost a frustraci. Jakmile se situace změní, 
úzkost i frustrace zmizí. Když ale v hledajícím vyvstane vnitřní konflikt, přetrvává 
neustále. Obvykle se konflikt týká rozporu mezi emocemi a myslí. Například kdykoli 
nastane situace, která člověka uvádí v pokušení, objeví se konflikt. Na jistém stupni 
lidského vývoje se rozvíjí to, čemu se říká „držet mysl na uzdě“. Dokud není mysl 
ukázněná, člověk nepatří mezi duchovní hledající. „Držet mysl na uzdě“ znamená, že 
mysl má sklon pokušení podlehnout, ale rozhodne se, že to neudělá. Můžeme to také 
nazvat rozlišovací schopností („buddhi“). 

Uvedený verš se týká dokonalého zřece. Co má ale dělat člověk, který ještě 
poznání nedosáhl a stále pouze hledá? Měl by pokračovat v plnění svých povinností 
a vzpomínat na Boha. Když nemáte právě žádnou práci, měli byste se upomínat na 
Boží jméno – ÓM. Tímto způsobem začnete být odpoutaní. Postupně se vám to, co je 
pro běžného člověka „dnem“, začne měnit v „noc“, a začnete mít hluboký zájem 
o „noc“ obyčejných lidí (tj. poznání svého Já a Božské Lásky) a  začnete zůstávat 
během „noci“ vzhůru.  

V dalším verši Pán popisuje vnitřní stav realizovaného člověka žijícího ve světě. Je 
to také velmi krásné podobenství: 

70. Jako vody různých řek vtékají do oceánu, který, ačkoli je plněn ze všech stran, 
zůstává nevyrušen, podobně ten, v němž se všechny požitky samy ztrácejí, 
získává mír, a nikoli ten, kdo po takových požitcích touží.  

 (Jaipur, 18.2.1997) V tomto verši je k popisu plně duchovně realizovaného jogína 
použito přirovnání oceánu. Je třeba si uvědomit, že duchovní pravdy a duchovní stavy 
nemohou být nikdy přesně popsány pomocí žádné pozemské analogie. Všechny 
příklady ze světa budou nedokonalé, protože duchovní realizace je záležitostí zcela 
jiné dimenze. Světci používají ilustrace ze světa proto, aby umožnili hledajícím na 
duchovní cestě zahlédnout alespoň nějaký záblesk Pravdy. Skutečnou moudrost však 
lze získat pouze osobní zkušeností, nikdy ne prostřednictvím slov. Slova nebudou 
nikdy schopná popsat Pravdu, ale hledající nemají žádný jiný prostředek k pochopení 
než slova. Proto se světci snaží postrčit je pomocí slov správným směrem tak, aby 
jednoho dne mohli být schopni překročit doménu slov a vstoupit do vnitřní 
skutečnosti, která nastává za slovy. 

Podobenství oceánu má za cíl objasnit stav duchovně realizovaného člověka tak 
dalece, jak je to jen možné. Oceán je vždycky naplněný a nepotřebuje více vody. 
Přestože je plný, řeky do něho neustále přivádějí další vodu, ale on nikdy nepřetéká 
tak, jako se rozvodňují řeky. Oceán zůstává uvnitř svých břehů a zachovává své 
hranice. Není vyrušen přitékajícím prouděním vody. Stejným způsobem realizovaný 
člověk žije ve světě, kde k němu stále přicházejí přitažlivé podněty jako k ostatním. 
Nepřerušil kontakt se světem, ale jako oceán zůstává ničím nezneklidněný 
a nevzrušený, zabíraje stále stejný prostor, i když do něj neustále přibývá voda. Všude 
kolem něho se nacházejí pozemská potěšení, ale existencí těchto věcí se v něm 
nevytváří žádné vzrušení či neklid. Tak jako oceán je plný vody, tak i realizovaný 
člověk, naplněný Blažeností, spočívá v trvalém míru. Po ničem netouží, i když se mu 
všude kolem nabízí mnohá potěšení.  

V této souvislosti je třeba porozumět významu osudu. Dokonce i po osvícení musí 
být dokončena část karmy, která byla předurčena pro tento život. Pro každého 
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člověka, který se jednou narodil na této Zemi, osud trvá a nikdo ho nemůže odstranit. 
S narozením získáváme zároveň pro svůj život určitý osud. Co to znamená? Když se 
člověk narodil, bylo rozhodnuto, jakými okolnostmi bude obklopen. Až do dne 
fyzické smrti jsou všechny události předurčeny i v životě osvíceného člověka. Je 
skutečně důležité to pochopit, jelikož mnoho lidí má chybnou představu. 

Je nějaký rozdíl v případě duchovně realizovaného člověka? Rozdíl je ten, že 
ačkoli události související s osudem budou přicházet v určeném časovém plánu i do 
života osvíceného člověka, nebudou mít sílu udělat ho šťastným nebo nešťastným. 
V jeho případě není možné, aby se vytvářela další karma do příštích životů. 
Neosvícený člověk reaguje na různé okolnosti, ke kterým dochází, a tyto jeho reakce 
dávají vzniknout vnitřním vtiskům. Tyto vtisky tvoří podklad pro další karmu 
v budoucnu. Rozdíl mezi osvíceným a neosvíceným člověkem je v tom, že zatímco 
neosvícený člověk vytváří a hromadí vnitřní vtisky, které formují jeho osud 
v budoucnosti, osvícený člověk žádné další vtisky nevytváří. V jeho případě je vše 
ukončeno a karma vyčerpána.  

Zároveň s tím dochází k jedné výjimečné okolnosti. Lidé, kteří se dostávají do 
stejných situací jako osvícený člověk a přicházejí s ním v nich do styku, jsou 
v důsledku jeho přítomnosti vývojově pozdviženi a očištěni. Tak dráha osudu 
osvíceného člověka pomáhá také ve vývoji ostatních. 

Tak, jako oceán není vyrušen tím, že do něj vtékají vody z mnoha řek, tak ani 
realizovaný člověk není zneklidněn nebo vzrušen pozemskými požitky. Všechny 
požitky přicházejí a ztrácejí se v něm. Ničím nenarušitelný mír je způsoben vnitřním 
stavem realizovaného člověka. Lidé často popisují, jak je určité vnější okolnosti 
připravují o jejich klid. Mýlí se. Rozrušení nevytvářejí žádné vnější faktory, ale 
zárodky neklidu v nich samých. Tak dlouho, dokud tyto zárodky přetrvávají ve vašem 
podvědomí, budete zneklidňováni vnějšími vlivy. Stačí vám jakákoliv záminka. 
Můžete si například postěžovat, že je váš soused nepříjemný. I kdyby vám váš soused 
vyhovoval, na obtíž vám může být jeho pes. Možná máte pěkný byt, ale zdá se vám 
malý. Nějaká záminka se vždycky najde. 

Pointou je, že to není vnější svět, který způsobuje problémy. Zdrojem vašich 
problémů je váš vnitřní stav. Až dojde k vyvrcholení celé duchovní cesty, poznáte, že 
vás v celém vesmíru nemůže nic rozrušit a připravit o klid, protože jste realizovali 
Boha. Všechny okolnosti, na které si stěžujete, se stanou příjemnými a pozitivními. 
Toto pochopení nám verš nabízí. 

Nakonec Pán poznamenává: „…ten, v němž se všechny požitky samy ztrácejí, 
získává mír, a nikoli ten, kdo po takových požitcích touží.“ Stále si musíte být vědomi 
skutečnosti, že nikdy nemůžete pociťovat mír, pokud ve vás zůstává nějaké přání 
nebo touha po věcech ze světa. Vnitřní mír v žádném případě nezískáte do té doby, 
dokud se sháníte po své dívce nebo příteli, nebo jste posedlí zvětšováním svého 
bankovního konta. 

Další verš  je jakýmsi vyvrcholením celého tématu, protože je posledním veršem 
týkajícím se moudrosti, která je zde zprostředkována: 

71. Ten, kdo se vzdal všech tužeb a osvobodil se od  připoutanosti, egoismu a žízně 
po požitcích, získává mír. 

(Jaipur, 21.1.2009) Pán v tomto verši vysvětluje, že vnitřní klid nastává jen 
v případě člověka, který se vzdal všech svých tužeb, osvobodil se od egoismu a žízně 
po potěšeních. V celé historii lidstva byste nenašli nikoho, kdo by dosáhl trvalého 
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vnitřního míru bez splnění uvedených předpokladů. Nikdy se to ani nikomu nepodaří. 
Ve verši je popsána cesta k dosažení vnitřního klidu.  

Měli bychom se přestat poutat k věcem a lidem. Neměli bychom si nic ze světa 
přivlastňovat a těšit se z věcí přechodných. Odpoutáním od neustále se měnících jevů 
světa dosáhneme osvobození a s ním přichází i mír. Po duchovní seberealizaci 
zažíváme trvalý mír. Jedinou příčinou, proč nám schází klid, je připoutanost ke světu. 
Naše mysl bývá často rozrušená, protože připisujeme význam jevům ve světě. 
Všechno se změní dosažením duchovní seberealizace. 

Ve verši jsou uvedeny čtyři podmínky pro získání vnitřního klidu. První 
podmínkou je, aby se člověk vzdal všech svých přání („kamana“). Touha je 
základním kořenem všech problémů. Ve verši jsou uvedena dvě slova k vystižení 
jemného rozdílu mezi touhou a přáním po naplnění základních potřeb („sprhah“) . 
Pod slovem touha jsou zde míněna všechna přání týkající se světa. I když se člověk 
oprostí ode všech svých světských tužeb, zůstává touha po zachování základních 
životních potřeb, jako například jídla nebo oblečení. Jde o lpění na základním minimu 
pro potřeby naší fyzické existence. Pán ale praví, že i tato touha by měla odejít 
a člověk by měl žít s postojem: „Je v pořádku, jestli se najím, ale je také v pořádku, 
jestli nebudu mít co jíst.“ „Sprhah“  je touhou po udržení svého těla při životě. Měli 
bychom ale být naprosto volní. 

Vzniká otázka: „Je možné vůbec žít, když opustíme i touhu po zachování života?“ 
Otázka poukazuje na našich nevědomost. Myslíte si, že to, jestli budete nebo nebudete 
žít, závisí na tom, zda si přejete žít? Život se odvíjí nezávisle na našich přáních, je to 
hra Boha. Touha má mnoho různých podob: „Je přece v pořádku chtít pro sebe 
alespoň ty základní věci, například abych měl dost teplého oblečení na zimu. Nechci 
zemřít zimou.“ Myslíte si, že tím, že budete mít hodně oblečení, ovlivníte, zda budete 
nebo nebudete žít? 

Strachujete-li se o svůj život, ještě jste nedospěli do stupně, o němž se píše v tomto 
verši. Délka vašeho života stejně nezávisí na vašem přání zachovat si život. Tyto 
otázky vytváří jenom vaše mysl. Pokuste se udržet si svůj život! Faktem ale je, že 
každý z nás může kdykoli zemřít. 

Třetí podmínkou je „nirmamah“  – pocit vlastnictví. Vzniká, jakmile si říkáme, že 
nám něco patří: „Tohle je můj dům, to je moje žena, to je můj syn…“  

Poslední překážkou, od níž je třeba se osvobodit, je „ahankarah“ – jáství, ego. 

Verš se dotýká velmi základních témat týkajících se celého lidstva a jeho vývoje. 
Velké štěstí mají všichni ti, kteří už se na cestu tímto směrem vydali. Je ale 
individuální záležitostí, jak dlouho jim bude cesta k cíli trvat a kolik času budou 
potřebovat, aby vůbec pochopili hlubší pravdy. 

Nabízejí se některé další otázky. A nejsou to nepodstatné otázky: „Je vůbec možné 
žít, aniž bychom neměli alespoň nějaké touhy? Jak by takový člověk bez touhy přežil? 
A i kdyby zůstal na živu, byl by schopen být normálně činný ve světě? Pro jakoukoli 
aktivitu přece potřebujeme mít nějakou touhu, která nás motivuje.“ Zvláště západní 
uvažování je založeno na předpokladu, že touhy jsou nezbytným motivačním 
faktorem. 

Odpověď existuje. Ty nejhodnotnější činy vznikají právě tehdy, když nejsou 
motivovány žádnou touhou. Potom se vše odehrává tím nejlepším způsobem. Velké 
duchovní osobnosti byly osvobozeny od veškeré touhy, a přesto toho pro svět tolik 
vykonaly. O jaké touze bychom například mohli mluvit v případě Svámí 
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Ramsukhdasdžiho, který i ve věku přes sto let věnoval veškerý svůj čas službě lidem? 
Neměl žádné touhy. Prýštila z něj láska k celému světu. Lidé přicházeli a on se snažil, 
aby si i oni uvědomili pravdu a zažívali lásku. 

V takovém případě nelze mluvit o touhách, ale o fontáně Lásky vyvěrající ze 
skutečného Já. Mezi připoutaností a Láskou je velký rozdíl. Dokud přetrvává prvek 
připoutanosti, nejde o Lásku. Láska se odehrává sama od sebe. V přítomnosti 
duchovně seberealizovaného člověka se automaticky šíří láska a mír. 

Pro dosažení trvalého klidu je zapotřebí osvobodit se od touhy, pocitu vlastnictví, 
jáství a touhy po naplnění základních životních potřeb. Pouze tak můžete dosáhnout 
míru a klidu. Změna se odehraje uvnitř vás. Nemyslete si ale, že vzdání se všech přání 
znamená zůstat pasivně sedět. Všechny touhy zrozené z ega odejdou, ale zůstane 
Láska k celému lidstvu, ke všem bytostem, k celému vesmíru. 

(Jaipur, 18.2.1997) Můžete namítnout, že kdybychom vyloučili všechny touhy, 
není možné žít. Vždyť touhy motivují veškerý náš život. Touha je čistě produktem 
vaší mysli a nemá nic do činění s vaší vlastní existencí. Ve vaší hlavě se neustále 
odehrává nějaké drama, jehož původem jsou právě touhy. Můžete toužit po kolika 
věcech chcete, ale pochopte, že vaše tužby nemají souvislost s existencí jako takovou. 
Někdo si například může přát, aby se stal na rok ministerským předsedou Indie! Proč 
ne. Mohlo by být zajímavé poznat, jaké to je být ve funkci premiéra ve východní 
zemi. Jakou má ale tato touha souvislost se skutečným životem takového člověka?  

Důležité je rozlišovat rozdíl mezi potřebami a touhami. Když si provedete 
podrobnější analýzu, vašich potřeb je skutečně málo. Připoutanost nevytvářejí vaše 
potřeby, ale vaše touhy. Všechno, co potřebujete, jsou tři nebo čtyři čapátí a malá 
miska zeleniny! Můžete mít i nějaký jogurt. Potřebujete dvoje nebo troje kalhoty 
a košile. Můžete mít i čtvery! Nemyslete si, že vás nějaké speciální mýdlo udělá 
krásnějšími! To všechno je jen hra vašich tužeb. Nezáleží tolik na tom, jaký šampon 
používáte. Přijde čas, kdy vaše vlasy stejně zešedivějí. Je neužitečné marnit čas 
kupováním nového šamponu, abyste vypadali mladě, protože nakonec budete mít 
vlasy jako já! I váš čas jednou přijde - nemyslete si, že jsem se narodil s těmito vlasy!  

Když se trochu zamyslíme nad svým životem, objevíme, že jsme si vše zbytečně 
zkomplikovali. Každý duchovní hledající se musí snažit si svůj život maximálně 
zjednodušit. Čím bude váš život jednodušší, tím více harmonie a méně problémů 
v něm budete zažívat. Časem získáte vnitřní mír. 

Pochopíme-li smysl života, rozdíl mezi tělem a duší a uvědomíme si věčnost duše, 
dočasnost těla a nevyhnutelnost zestárnutí a smrti, budeme schopni odložit své tužby. 
Když jsme odložili své touhy, osvobodíme se od připoutaností. Když se člověk 
oprostí od pocitu vlastnictví, připoutanosti a egoismu, nastane mír. Co je ego? Ego je 
identifikací duše s tělem. Člověk zapomíná, že jeho pravá Existence, duše, je věčná, 
nezrozená a neumírající. Mylně považuje sebe sama jen za tělo. Můžete pozorovat, 
jak jsou všechny touhy soustředěny okolo těla. 

Když něco nemáme, toužíme po tom. V naší skutečné Existenci, v duši, nám nikdy 
nic nechybí. Jsme-li Duchem, svou pravou Existencí, jaké další touhy bychom mohli 
mít? Touhy vznikají jen na základě naší nevědomosti. Když si uvědomíte, že jste 
věčným Duchem a nikdy nezemřete, jaký má smysl po čemkoliv toužit?  

Jednou dospějete do stavu, kdy vás všechny touhy a připoutanosti opustí. 
Pochopíte, že všechny věci patří světu a ne vám. Všechny hmotné záležitosti existují 
pouze ve světě. Když se v člověku rozvine postoj používat pro svět všechno, co mu 
v životě přichází, potom se vazby k věcem začnou vytrácet. Připoutanost přetrvává 
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tak dlouho, dokud používáme materiální zisky a věci světa pro uspokojení svých 
tužeb. Když se náš postoj změní a začneme používat své bohatství, tělo, smysly 
a mysl ve službě světu, zjistíme, že jsme věčným Duchem. Nepotřebujeme nic,  jsme 
sami o sobě už celiství a dokonalí. Bylo jen důsledkem nevědomosti, že jsme svou 
vlastní pravdu neznali. 

Duchovně realizovaný člověk dospěl k tomuto poznání ještě před svou fyzickou 
smrtí. Není snadné rozpoznat jeho realizaci podle zevního vzezření - může být stejně 
tak žebrákem, člověkem žijícím v divočině nebo králem v krásném paláci, jako 
například král Džanaka. Jde o vnitřní kvalitu. Člověk může být připoutaný k různým 
věcem, i když se jich fyzicky vzdá.  

Pán říká, že míru dosáhne ten, kdo se vzdá touhy i po základních věcech 
nezbytných k přežití - tím odpadá i egoismus. V tomto kontextu „vzdát se“ znamená 
„vzdát se připoutanosti k nim“. Svatí říkají, že ego je podstatou veškeré připoutanosti 
k hmotě. Když se ego rozplyne, přestanou být zapotřebí i fyzické podněty, protože 
ego je založeno na ztotožnění se s tělem a je to pouze tělo, které potřebuje nebo si 
přeje fyzické podněty. Když dospějete k závěru, že nejste tělo, ale Duch,  úplně se 
osvobodíte. Tuto naprostou volnost je třeba zažít vlastním prožitkem.  

Toto jsou pravdy, vyplývající z uvedeného verše. Jde o úvahy o nejvyšším stavu 
Existence. Pán praví, že nakonec takový člověk dosáhne míru, jenž nemůže být ničím 
narušen. 

72 . Ardžuno, takový je stav duše, která realizovala Boha; dosažením tohoto 
stavu překonává klam. A upevněním v tomto stavu i v posledním okamžiku  
dosahuje Blaženosti Brahmana. 

(Jaipur, 18.2.1997) Rozhovor mezi Pánem a Ardžunou započal žákovou otázkou: 
„Jaký je stav realizovaného člověka, jehož mysl a intelekt nepodléhají výkyvům?“ 
Pán odpověděl v předchozích verších a v tomto, posledním verši, se k tématu znovu 
vrací. Dostali jsme nástroj k určení, jak daleko jsme od svého cíle a zda v našem 
životě něco nasvědčuje pokroku. Pán předkládá nanejvýš jednoznačný popis, který 
může být pro hledající prospěšný. Vezmou-li si ho k srdci, nenechají se oklamat 
lidmi, kteří se ve jménu duchovnosti snaží s hledajícími manipulovat. Pán to nemohl 
popsat přiléhavěji.  

V odpověď na Ardžunovu otázku Pán vysvětluje, že realizovaný člověk překonal 
iluzi a nesetrvává nadále v klamu. Co je míněno iluzí? Iluze znamená považovat se za 
cokoli jiného, než že jsme Duchem. Jsme paprsky slunce, a tak je v nás slunce 
obsaženo. Máme právo na Pravdu, Moudrost a Blaženost, protože jsme částí Božství, 
které není ničím jiným než Pravdou, Moudrostí a Blažeností.  V sanskrtu se užívá 
slovo Sat-Čit-Ánanda: Sat je Pravda, Čit je Moudrost a Ánanda je Blaženost. Tím 
jsme a není proto místo pro žádný klam. 

Ke konci verše učinil Pán zajímavou poznámku: „…a upevněním v tomto stavu 
i v posledním okamžiku dosahuje Blaženosti Brahmana.“  „…i v posledním okamžiku“ 
znamená i ve chvíli, kdy se blíží fyzická smrt těla. I když se tento stav v člověku 
rozvine v tomto skutečně posledním okamžiku, dosáhne Blaženosti Brahmana. Pokud 
se dostaví Blaženost ještě těsně předtím, než jemnohmotné tělo opustí fyzické tělo, 
realizoval takový člověk své skutečné Já a celá jeho cesta je u konce. Není již 
zapotřebí nic v budoucnosti dosahovat. Z toho vyplývá, že byste se měli vytrvale 
snažit a zápasit až do posledního okamžiku, protože nikdy nevíte, kdy může duchovní 
realizace nastat. Může k ní dojít až v posledním okamžiku. Je to výjimečná záležitost, 
pokud k této události dojde v posledním okamžiku života, ale ještě krásnější je, když 
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se tak stane během života. Většinou dochází k duchovní seberealizaci ještě před smrtí 
fyzického těla, zvláště v případě těch, kteří se stávají nástrojem Boží Práce na Zemi. 

V sanskrtu se pro žijící duchovně prozřelé duše používá pojem „džívanmukta“. 
Toto slovo označuje nejvyšší možný stav – plnou duchovní realizaci. Takový člověk 
žije jako ostatní, ale vnitřně je osvobozený. Pro člověka, jemuž se tato událost 
odehrála ještě před zánikem fyzického těla, nezůstává nic jiného, než 
zprostředkovávat moudrost ostatním. Naplněný moudrostí a Láskou je si také vědom 
toho, že duchovní realizace je dostupná všem, protože všechny lidské bytosti na ni 
mají právo. Když se to stalo jemu, proč by se toho nemělo dostat i ostatním? Proto 
z Božské Radosti a Lásky pokračuje v konání své práce. 

Zásadní motivací pro práci duchovně realizovaného člověka je vnitřní poznání, že 
všichni ostatní nejsou někým jiným, než je on sám. On je jimi a oni jsou jím. Jsou to 
jen jiná slova k vyjádření skutečnosti, že existuje pouze jediný Duch ve všem. Bůh je 
jen jeden - tentýž Bůh všude. Slunce je jen jedno, i když můžeme jeho paprsky vnímat 
jako od sebe vzájemně oddělené. Jediná Pravda byla zjevena v těle realizovaného 
člověka a on ví, že tatáž Pravda, kterou Bůh projevil v těle, které on pro účely světa 
nazývá svým, bude odhalena i v tělech ostatních. Jde stále o tutéž Pravdu. Duchovně 
realizovaný člověk jako by se účastnil velkolepé oslavy svého vlastního Já, které je 
z praktických důvodů rozděleno do mnoha entit a osobností. Vše se pro něj stává 
Hrou bez nejmenší stopy připoutanosti. Může někomu převratným způsobem pomoci 
a pak v příštím momentě říci: „Díky a sbohem!“ Dokáže obě věci zároveň.  

V tomto verši Pán prohlašuje, že vše může být získáno a život může být naplněn 
i na samém konci života. Dojde-li k tomu dříve, tím lépe. Člověk, který poznal své 
skutečné Já, může být nápomocný druhým. Pokud mluvím o tom, že může být 
duchovně realizovaný člověk nápomocný druhým, ve skutečnosti je to Bůh, kdo je 
prostřednictvím určitého těla nápomocný. Jako příklad si vezměme elektrickou 
energii, která je stejná, ať už prochází žárovkou nebo ventilátorem. Jde o stejnou 
energii působící v různých spotřebičích jiným způsobem. Zásluhy nenesou jednotlivé 
přístroje, ale elektřina. Jistě je pravda, že když se potřebujete ochladit, zapnete 
ventilátor, a když je tma, rozsvítíte žárovku, ale nezapomeňte, že kdyby nebylo 
elektrické energie, žádný přístroj by nefungoval. Proto často opakuji, že skutečným 
Guruem je pouze Bůh - tentýž Bůh, který existuje ve vás i ve všech ostatních, všude. 

 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


